

**ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ**

**НЕДЕЛЯ.**

Подписная цѣна: съ доставкой — за годъ 6 рубл.; за полгода — 4 рубл.; отдѣльные №№ по 20 коп. за каждый.

Подписка принимается: въ г. Екатеринбургѣ, въ редакціи «Екатеринбургской Недѣли», по Васнецовской улицѣ, д. Полковой, и въ г. Казани, въ книжно-музыкальномъ магазинѣ «Восточная Лира».

**ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.**

**ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.**

Объявленія принимаются въ конторахъ редакціи «ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДЕЛИ»: въ г. Екатеринбургѣ, въ домѣ Полковой, по Васнецовской улицѣ, въ г. Москвѣ, въ Центральной Конторѣ Объявленій, Большая Дмитровка, домъ Бучумова, и въ г. Казани при книжно-музыкальномъ магазинѣ «Восточная Лира».

За напечатаніе объявленій платится со строки петита или съ занимаемаго ею мѣста за одинъ разъ на первой страницѣ газеты по 25 к. и на послѣднихъ страницахъ по 10 к. за строку. Украшенія, болѣе крупный шрифтъ, а также абонементъ на годовыя и полугодовыя объявленія оплачиваются по особому соглашенію. За помѣщеніе адресовъ въ 4 строки—20 р. въ годъ. За разсылку при газетѣ отдѣльныхъ объявленій—2 р. съ 100 экз. За перемѣну адреса взимается три 7-ми-к. марки.

Рукописи принимаются исключительно въ редакціи; непринятія статьи сохраняются три мѣсяца и возвращаются лично или по почтѣ, если для пересылки приложены въ достаточномъ количествѣ марки; статьи принятыя, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію. Редакція не входитъ въ объясненія о причинахъ непомищенія статей. Незначительныя по объему рукописи, въ случаѣ неприятія, не сохраняются вовсе. Для личныхъ объясненій редакція открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 12 до 6 ч.; въ конторѣ же редакціи можно получать программу газеты и отдѣльные номера по 20 к. за каждый.

Въ г. Казани подписка, приемъ объявленій и розничная продажа №№ производится въ Конторѣ газеты «Екатеринб. Недѣля», при книжно-музыкальномъ магазинѣ «Восточная Лира».

**ПРОДАЕТСЯ ДОРОЖНАЯ РЕССОРНАЯ КОЛЯСКА.**

Въ д. Полковой, по Васнецовской улицѣ, спросить кучера Петра.

**ДОКТОРЪ ОНУФРИЕВЪ** (Верхне-Вознесенская улица, домъ Оберга) принимаетъ больныхъ по женскимъ болѣзнямъ по Вторникамъ отъ 12 до 2-хъ час. и по Субботамъ отъ 2 до 3-хъ часовъ.

296—2—1

**УВѢДОМЛЕНІЕ**

ОТЪ ОПТОВАРО СКЛАДА ЧАЕВЪ няхтинскаго 1-й гильдіи купца Михаила Григорьевича

**ОРЛОВА.**

Имѣю честь довести до свѣдѣнія господа торгующихъ чаями, какъ мѣстныхъ торговцевъ города Екатеринбурга, такъ и имѣющихъ торговлю въ другихъ мѣстахъ, что благоволятъ обращаться за покупкою чаевъ въ складъ, который находится въ городѣ Екатеринбургѣ, по Успенской улицѣ, при домѣ меблированныхъ комнатъ г. Атаманова, на дворѣ.

**ВЪ ВАРШАВСКОМЪ МАГАЗИНѢ**

(домъ Фелькнера)

Полученъ большой выборъ дѣтской варшавской обуви, фильдекосовыхъ, шведскихъ и лайковыхъ перчатокъ, крезь плісе; кожаный портъ мове, портъ сигары и бумажники, розовые гуттаперчевые: гребенки, браслеты, пояса и проч.

**ПО СЛУЧАЮ ОТЪѢЗДА** отдается въ наемъ домъ

г-жи Герцогъ, по Верхне-Вознесенской улицѣ, около церкви Вознесенія. Тамъ же продается мебель.

243—2—2

Съ 1-го Юля 1880 г.

**ПРИНИМАЕТСЯ ПОЛУГODOVAYА ПОДПИСКА НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНУЮ ГАЗЕТУ**

**„ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДЕЛЯ“.**

ЦѢНА ЗА ПОЛГОДА 4 РУБ. СЕР.

Адр. редакціи: г. Екатеринбургѣ, Васнецовская ул., домъ Полковой.

Редакторъ Штейнфельдъ. Издательница Полкова.

**ДѢЙСТВІА ПРАВИТЕЛЬСТВА.**

Высочайшими приказаніями назначены: отъ 13-го Юля тайный совѣтникъ Тернеръ—директоромъ департ. государственнаго казначейства; отъ 3-го Юля: профессоръ кievскаго университета Буинъ—товарищъ министра финансовъ; отъ 25-го Юля: управляющій морскимъ министерствомъ генералъ-адъютантъ Лисовскій—членомъ государственнаго совѣта и главнымъ начальникомъ нашихъ морскихъ силъ въ Тихомъ океанѣ; свиты Его Величества контръ-адмиралъ Пешуровъ—управляющимъ морскимъ министерствомъ.

Высочайше утвержденнымъ 22-ю Мая мнѣніемъ государственнаго совета постановлены нѣкоторыя измѣненія и дополненія правилъ объ исполненіи приговоровъ надъ осужденными къ лишенію всѣхъ правъ состоянія. Существенная часть этихъ измѣненій касается отныне образа публичной казни. Съ этихъ поръ лица, осужденныя къ лишенію всѣхъ правъ состоянія и къ ссылкѣ въ каторжныя работы или на поселеніе, не будутъ болѣе вывозиться на площади, для исполненія надъ ними означеннаго обряда.

**АДМИНИСТРАТИВНЫЯ НОВОСТІА И СЛУХИ.**

—Столичные газеты передаютъ объ измѣненіяхъ въ системѣ университетскихъ экзаменовъ, которые будутъ состоять, между прочимъ, въ томъ, что при

1944 г.

переходныхъ испытаніяхъ будетъ дозволено производить послѣ каникулъ пере-  
экзаменовку по одному предмету, тогда какъ теперь студентъ, получившій не-  
удовлетворительную отмѣтку по какому-либо предмету, обязательно остается на  
томъ же курсѣ.

—По словамъ «Нов. Времени», подтверждаются слухи о назначеніи ректора  
московского университета *Тихомирова* и профессора дерптскаго университета  
*Висковцова* попечителями учебныхъ округовъ: московскаго и дерптскаго.

—«Новости» сообщаютъ, что по вопросу о надзорѣ за частными по-  
стройками въ городахъ, состоялось разъясненіе въ томъ смыслѣ, что такъ какъ  
по Город. положенію утвержденіе плановъ и фасадовъ частныхъ зданій, выдача  
разрѣшеній на перестройки и наблюденіе за правильнымъ исполненіемъ построекъ  
предоставлены городскимъ управамъ, то на обязанности техническо-полицей-  
скаго надзора должно оставаться наблюденіе, въ установленномъ порядкѣ, за  
исполненіемъ правилъ строительнаго устава и издаваемыхъ постановленій, съ  
сообщеніемъ обществу. управленію о всѣхъ замѣченныхъ несправностяхъ.

### О торговыхъ путяхъ сообщенія въ Западной Сибири. (\*)

Нужно ли доказывать, что для Сибири вообще и для Западной въ особенности представляется неотложная потребность улучшить, устроить и распространить существующіе пути сообщенія? Водный, вспомогательный лутъ не длится болѣе пяти мѣсяцевъ въ году. Достиженіе открывающаго сѣвернаго морскаго порта въ Обскомъ заливѣ возможно развѣ въ навигацію, и только развѣ начиная отъ Тобольска, могутъ совершаться по водяному пути два рейса въ лѣто. Пароходство и судоходство по всему Обскому бассейну, при нынѣшнемъ состояніи торговли и промышленности въ томъ краѣ, не требуетъ какихъ-либо улучшеній и затратъ большихъ капиталовъ, на устройство каналовъ и шлюзовъ и т. п. Въ настоящее время необходима скорая и удобная, въ теченіи круглаго года, сухопутная дорога; необходима она, во первыхъ, для усиленія заселенія плодородныхъ, щедро-надѣленныхъ природою земель въ средней и южной части Западной Сибири, что для государства будетъ имѣть громадную важность въ экономическомъ отношеніи; во вторыхъ, для транзита сибирскихъ и россійскихъ произведеній, что, въ свою очередь, послужитъ къ большому развитію нашихъ торговыхъ и промышленныхъ сношеній съ Китаемъ, Монголіею и вообще съ восточною частію Средней Азии. Проведеніе по Сибири паровой желѣзной дороги, — на огромномъ пространствѣ, при ненаселенности края и неразвитости торговли и промышленности, — дѣло чрезвычайно трудное, почти неосуществимое въ близкомъ будущемъ. Припомнимъ то, что было говорено до сего о направленіи Сибирской дороги отъ Екатеринбурга («Голосъ» 1873 года № 160): «Всѣ статистическія данныя, — сказано было въ статьѣ, — и поясненія членовъ комиссіи, образованной при обществѣ для содѣйствія русской промышленности и торговлѣ, вполне согласны, что самое лучшее направленіе Сибирско-Китайской дороги отъ Екатеринбурга на Шадринскъ, Курганъ, Петропавловскъ и Омскъ, съ проведеніемъ вѣтви отъ Шадринска въ Тюмень, представляющій въ лѣтніе мѣсяцы возможность воспользоваться судоходствомъ по Обской системѣ, начинающейся съ Тюмени. По мѣстнымъ условіямъ, желѣзная дорога должна будетъ направляться отъ Кургана прямо на Омскъ, проходя на 30 верстъ сѣвернѣе Петропавловска, къ которому выгодно будетъ проложить особую вѣтвь. Отъ Омска линія должна направляться чрезъ Каинскъ на Томскъ. — главный центръ промышленности и торговли Западной Сибири; городъ Барнаулъ, стоящій въ сторонѣ, необходимо соединить особою линіею. Отъ Томска линія должна направиться чрезъ Маринскъ, Ачинскъ, Красноярскъ, Нижнеудинскъ и Иркутскъ. Длина линіи отъ Екатеринбурга до Иркутска до 3,145 в. Правильность заключенія комиссіи о необходимости проведенія желѣзной дороги отъ Екатеринбурга на Шадринскъ, высказаннаго за 5-ть лѣтъ тому назадъ, подтверждается тѣмъ, что торговый оборотъ на Крестовской ярмаркѣ, близъ Шадринска, годъ отъ году увеличивается и доходитъ въ настоящее время, до десятковъ милліоновъ. На ярмаркѣ этой, бывающей, какъ извѣстно, съ 20-го Августа по 4 Сентября, главный *три-*

возъ изъ Сибири составляетъ жировой товаръ (кожи, сало, масло и т. п.) и среднеазиатскіе товары, которые пріобрѣтаются на двухъ значительныхъ степныхъ ярмаркахъ: Куандиской (Ботовской), въ Семипалатинской обл., и Атбасарской, въ Акмолинской област., и въ гг. Петропавловскѣ, Омскѣ, Семипалатинскѣ и Павлодарѣ, и провозятся чрезъ сибирскую Киргизскую степь. Затѣмъ на Крестовскую же ярмарку бываетъ *тригонъ* живаго товара (лошадей, рогатаго и мелкаго скота), изъ той же степи и ближайшихъ округовъ Тобольской губ. Курганскаго, Ялуторовскаго и Ишимскаго. Самарско-Оренбургская желѣзная дорога оказала значительное вліяніе на сибирскую торговлю, такъ что до открытія ея всѣ сибирскіе товары съ Крестовской ярмарки шли въ Россію на Пермь, а нынѣ они могутъ отправляться на Оренбургъ, для сбыта ихъ, съ большою выгодною, въ южной Россіи, въ Черноморскихъ портахъ, куда давно уже идетъ сибирское коровье масло.

Не касаясь соображеній, по которымъ признается удобнымъ продолжать Уральскую Горнозаводскую жел. дорогу отъ Екатеринбургa на Тюмень, можно безошибочно предсказать, что подобное направленіе не принесетъ для Сибири той пользы, въ экономическомъ и торговомъ отношеніи, какую окажетъ желѣзная дорога, идущая отъ Екатеринбургa на Шадринскъ, какъ это предполагала комиссія общества для содѣйствія торговлѣ. Не распространяясь объ этомъ уже рѣшенномъ предметѣ и оставляя открытымъ вопросъ о выгодности проведенія желѣзной дороги отъ Екатеринбургa до Шадринска, мы скажемъ нѣсколько словъ о направленіи ея отъ Шадринска на Курганъ и далѣе по Западной Сибири до Томска. Въ виду указанной нами трудности проведенія по Сибири паровой желѣзной дороги, за невозможностью ожидать не только возврата тѣхъ милліоновъ, которые будутъ употреблены на ея сооруженіе, но и покрытія расходовъ по ея содержанію и эксплуатаціи, — желѣзнодорожная дорога, стоящая, по сооруженію, содержанію и эксплуатаціи, въ десять разъ дешевле паровой, представляется наиболѣе выгоднымъ, скорымъ и удобнымъ способомъ передвиженія товаровъ и пассажировъ. Желѣзнодорожную дорогу можно провести отъ Шадринска до Томска, по направленію на Курганъ, Ишимъ, Тюкалинскъ, а оттуда, по торговому тракту, къ с. Пустынному, чрезъ Иртышъ; изъ с. Пустынного, чрезъ с. Шининино, къ д. Чебаки (она же Осипова заимка); отъ Чебаковъ же ее надо проложить, по необитаемой мѣстности въ Каинскомъ округѣ, Томской губерніи, до дер. Пихтовки, а отъ Пихтовки, чрезъ с. Кирѣвское, прямо на Томскъ. Подобная линія, отъ Шадринска до Томска, не будетъ имѣть болѣе 1,200 верстъ протяженія. Дорога пойдетъ отъ Шадринска до Тюкалинска по почтовому тракту, оттуда до д. Чебаки — торговымъ и проселочнымъ трактомъ; отъ Чебаковъ до д. Пихтовки, по необитаемой (бездорожной) мѣстности, на разстояніи не болѣе 200 верстъ; отъ Пихтовки, по пересѣченіи въ с. Кирѣвскомъ р. Оби, снова проселочнымъ трактомъ, вплоть до Томска. Само собой разумѣется, что нѣтъ надобности прокладывать желѣзнодорожную дорогу по существующимъ почтовымъ и проселочнымъ трактамъ, придерживаясь ихъ теперешняго направленія, а надо будетъ вести ее, по возможности, прямолинейно, допуская отклоненія въ сторону только у городовъ и большихъ населенныхъ пунктовъ, что сократитъ предполагаемое нами протяженіе въ 1200 верстъ, по крайней мѣрѣ на 10%. При подобномъ направленіи, дорога пересѣчетъ четыре большихъ рѣки: Тоболь, Ишимъ, Иртышъ и Обь; къ Томску подойдетъ она съ противоположнаго (лѣваго) берега Томи. Проходя по мѣстности ровной, частію низменной, частію нѣсколько возвышенной, она по всей линіи не встрѣтитъ ни большихъ каменистыхъ горъ, ни непроходимыхъ болотъ. При дешевизнѣ лошадей и фуража во всѣхъ прилегающихъ къ проектируемой линіи мѣстахъ, эксплуатація желѣзнодорожной дороги обойдется несравненно дешевле, чѣмъ во внутренней Россіи; да и самое ея сооруженіе, при сравнительно недорогихъ цѣнахъ на строительные матеріалы и на рабочія руки, тоже можетъ быть гораздо выгоднѣе, чѣмъ въ Россіи. Очевидный доходъ будущей Шадринско-Томской желѣзнодорожной дороги получится отъ перевозки десятковъ милліоновъ пудовъ товаровъ и другихъ тяжестей изъ Россіи до Томска и изъ Том-

(\*) Считаю вопросъ, объ улучшеніи торговыхъ путей сообщенія въ Зап. Сибири, чрезвычайно важнымъ и требующимъ скорѣйшаго разрѣшенія, мы даемъ мѣсто проекту г. Лучнева, но не выказываемся ни за, ни противъ него, предоставляя это лицамъ, специально знакомымъ какъ съ самымъ вопросомъ о сибирскихъ путяхъ сообщенія, такъ и съ мѣстными условіями того края, о которомъ говоритъ авторъ. *Ред.*

ска до Шадринска, а также отъ передвиженія нѣсколькихъ сотъ тысячъ пассажировъ по скорому, безопасному и дешевому пути, такъ что не представится надобности ни въ какихъ особенныхъ гарантіяхъ или привилегіяхъ со стороны правительства.

Мы сознаемъ, что проектъ нашъ долженъ быть подкрѣпленъ вѣрными статистическими данными и тщательнымъ изслѣдованіемъ всей мѣстности въ топографическомъ отношеніи, на что частное лицо не имѣетъ матеріальныхъ и денежныхъ средствъ, тѣмъ не менѣе мы высказываемъ убѣжденіе въ выгоды и необходимости сооруженія предполагаемой конножелѣзной дороги отъ Шадринска до Томска, по указанному нами направленію, надѣясь, что указанія наши не останутся незамѣченными и поведутъ къ болѣе подробному обсужденію этого вопроса и къ научнымъ по этому вопросу изслѣдованіямъ. Затѣмъ считаемъ не лишнимъ прибавить слѣдующія замѣчанія:

1-е) Проведеніе вѣтвей, согласно высказанному въ 1873-мъ году мнѣнію комиссіи общества для содѣйствія русской торговлѣ и промышленности, отъ главной линіи желѣзной дороги къ Петропавловску и Барнаулу, ни въ настоящемъ, ни въ скоромъ будущемъ, не представляетъ надобности: къ Петропавловску—по близкому разстоянію его какъ отъ Кургана, такъ и отъ Ишима, а къ Барнаулу—по незначительности производящихся тамъ въ настоящее время торговыхъ оборотовъ и по малому развитію промышленности. Тоже самое слѣдуетъ сказать и относительно вѣтви до Омска, который отстоитъ отъ Тюкалинска на разстояніи 138 верстъ. Къ тому же, какъ Барнаулъ, такъ и Омскъ лежитъ на главныхъ Западно-Сибирскихъ (судоходныхъ) рѣкахъ, Оби и Иртышѣ. Нельзя при этомъ упускать ихъ виду, что торговля и промышленность, какъ по Западной Сибири (въ Тобольской и Томской губерніяхъ), такъ и по Восточной Сибири (до Иркутска) получаютъ годъ отъ году все большее развитіе, исключительно въ мѣстностяхъ и пунктахъ, расположенныхъ по главному торговому тракту, о которомъ мы говорили выше, или же вблизи богатыхъ золотыхъ промысловъ. Въ этихъ же пунктахъ происходитъ и увеличеніе населенія.

2-е) Проложенію проектируемой нами желѣзнодорожной дороги отъ Шадринска на Тюмень должно предшествовать проведеніе простой конной дороги, по необитаемой и еще не изслѣдованной мѣстности, отъ дер. Пихтовки до дер. Чебаки (Томской губ.). О возможности проложенія этой дороги и о той пользѣ, каковую принесетъ она какъ въ торговомъ, такъ и въ административномъ отношеніи, было уже нами говорено, въ помѣщенной въ №№ 20 и 21 газ. „Сибирь“ за 1875 годъ статьѣ о проложеніи прямой дороги отъ Томска къ Тарѣ, для сокращенія коммерческаго Тюменско-Тарскаго тракта. Вслѣдствіи статья эта была перепечатана въ издаваемомъ нами Сибирскомъ Календарѣ (за 1877-й годъ), гдѣ интересующіеся этимъ вопросомъ могутъ прочесть ее.

*Ал. Лучинскъ.*

## ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

„Московскія Вѣдомости“ сообщаютъ, что за недостаткомъ образованныхъ людей въ Пермской губерніи, въ видѣ исключенія, предложено замѣстить должности непремѣнныхъ членовъ уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствій, не путемъ выбора, а по назначенію отъ правительства, почему отъ г. пермскаго губернатора, будто бы, поступило въ министерство внутреннихъ дѣлъ ходатайство о назначеніи на эти должности нѣкоторыхъ изъ мировыхъ посредниковъ.

Что такое были наши посредники, въ чемъ состояли ихъ занятія и о чемъ эти гг. посредники исключительно заботились,—знаютъ всѣ мѣстные жители. Ни для кого не тайна и то, что институтъ мировыхъ посредниковъ, состоявшій въ началѣ изъ лучшихъ людей нашей интеллигенціи сразу потерялъ всякое право на уваженіе со стороны общества, какъ только измѣнился порядокъ назначенія въ должности мировыхъ посредниковъ. Во многихъ губерніяхъ практиковался тотъ же способъ обходить законъ о несмѣняемости посредниковъ, какой принимается теперь къ судебнымъ слѣдователямъ, т. е. вѣсто того, чтобы опредѣленнаго на должность посредника или судебного слѣдователя представить на утвержденіе сената, его допускали только къ исправленію

должности. Основываясь на этомъ опытѣ, чуть не двухъ десятковъ лѣтъ, мы невольно опасаемся и за участь будущихъ непремѣнныхъ членовъ уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствій Пермской губерніи. Несмѣняемость составляетъ одну изъ гарантій безпристрастности дѣйствій этихъ лицъ. Во многихъ случаяхъ, ограждая интересы крестьянъ отъ не всегда справедливыхъ и часто произвольныхъ дѣйствій становыхъ приставовъ и полицейскихъ урядниковъ, непремѣннымъ членамъ придется входить въ пререканія съ уѣздными исправниками, а иногда и приносить жалобы на нихъ губернскому присутствію. Все это возможно только тогда, когда человекъ будетъ увѣренъ, что подобное пререканіе, если оно вызвано уважительными обстоятельствами, не повредитъ дальнѣйшей его карьерѣ. Но если непремѣнные члены будутъ не выбираться, а назначаться отъ правительства, то положеніе ихъ будетъ вполне зависѣть не только отъ губернатора, но и отъ исправника, особенно, если исправникъ пользуется расположеніемъ губернатора.

Не желая видѣть въ непремѣнныхъ членахъ тѣхъ же посредниковъ послѣдняго времени, невольно пожелаешь, чтобы извѣстіе, передаваемое „Московскими Вѣдомостями“, оказалось ложнымъ слухомъ.

Съ 1-го Юля, въ зданіи Екатеринбургской уѣздной земской управы открытъ лѣтній педагогическій курсъ для сельскихъ учителей и учительницъ. Руководителемъ занятій назначенъ г. Павловъ. Занятія курса продолжатся цѣлый мѣсяць.

5-го Юля, Екатеринбургская уѣздная земская управа сдѣлала заемъ въ 20,000 р., причемъ эту сумму, какъ мы слышали, ссудилъ Илья Ивановичъ Симановъ, отказавшись отъ полученія процентовъ.

Въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ опубликованы правила о подземныхъ работахъ и новый тарифъ, съ которыми мы познакомимъ читателей въ слѣдующемъ №.

Экстренное собраніе Пермскаго губернскаго земства, назначенное на 16-ое Юня, не состоялось, какъ намъ передаютъ, за неприбытіемъ законнаго числа гласныхъ. Между тѣмъ до насъ дошли слухи о томъ, что губернскіе гласные отъ Шадринскаго уѣзда получили повѣстки въ самый день собранія, т. е. 16-го Юня, о чемъ они тотчасъ же послали телеграмму предсѣдателю губ. управы, а Камышловскіе гласные никакой повѣстки не получали.

Слѣдовательно, причина того, что губ. собраніе не состоялось должно быть отнесена къ винѣ лицъ, распоряжающихся разсылкою созывательныхъ повѣстокъ.

## ХРОНИКА.

Весь сборъ на достройку зданія женской гимназіи, по подписнымъ листамъ, какъ намъ передаютъ, простирается до 2800 р., изъ которыхъ 1000 р. пожертвованы Альфонсомъ Ожичемъ Поклевскимъ-Козелль. Фактъ этотъ довольно краснорѣчиво характеризуетъ на сколько сочувственно относится мѣстное общество къ интересамъ учащихся, если принять во вниманіе, что сумма 1800 р., остающаяся за пожертвованіемъ г. Поклевскаго-Козелль, представляетъ число рублей меньшее числа лицъ, претендующихъ на названіе интеллигентныхъ.

Неужели же екатеринбургское общество ограничится пожертвованіемъ такой ничтожной суммы, забывая, что сборъ этотъ учрежденъ съ цѣлью почтить день 19-го Февраля! Надѣемся, что дума обратитъ свое вниманіе на этотъ предметъ и дастъ новый толчекъ этому благому дѣлу. Что будетъ сдѣлано думой и о томъ, когда внесетъ городская управа въ думу свой докладъ по этому вопросу, мы не замедлимъ сообщить.

Еще по поводу воскресной торговли. Насъ увѣряютъ, что возбудившій на столбахъ «Екатер. Недѣли» вопросъ, о переводѣ базарнаго дня съ Воскресенья на Субботу и о прекращеніи воскресной и праздничной торговли, едва ли получить въ адѣйшей думѣ разрѣшеніе въ желаемомъ смыслѣ, такъ какъ противъ подобнаго разрѣшенія возстаетъ сильная партія торговцевъ, въ главѣ которой стоитъ самъ городской голова. Въ подтвержденіе такого предположенія, ссылаются на то, что въ Духовъ день (не базарный) лавка г. Кривцова открылась одна изъ первыхъ, еще до окончанія обѣдни, и что ключи отъ нея принесъ изъ дому чуть ли не самъ хозяинъ.

Если большинство гласныхъ будетъ на сторонѣ тѣхъ торговцевъ, которые заботятся исключительно о личной выгодѣ, да о барышахъ «во чтобы то ни стало», мало беспокоясь о людяхъ, для которыхъ торговля въ воскресные и праздничные дни представляется, не только стѣснительной, но и крайне тягостной, то само собою разумѣется, что возбужденный вопросъ никогда не получить удовлетворительнаго разрѣшенія.

Но, спрашивается, на сколько правильно поступаютъ тѣ, которые во вѣрнѣмъ имъ общественномъ дѣлѣ преслѣдуютъ только личные интересы и собственную выгоду? Вѣдь должны же эти господа согласиться, что въ настоящее время уже нельзя глядѣть на общественниковъ какъ на какое-то «пунургово стадо», которымъ можно управлять по своему произволу, и что всякій членъ общественнаго управленія *долженъ* считать себя *слугою* общества, а не его *владыкой-распорядителемъ*, творящимъ то, что *ему самому угодно*. Права, дарованныя закономъ нашимъ сословнымъ избирателямъ, обширны, надо только, чтобы каждый изъ обывателей усвоилъ себѣ ихъ и вполнѣ созналъ ту роль, которая ему предоставлена закономъ въ общемъ строѣ городского и земскаго самоуправления. Общественный контроль имѣеть безспорно великое значеніе, и пренебрегать имъ едва ли удобно и полезно....

**Обманчивая афиша.** 29 Юня, т. е. въ Петровъ день, мы получили афишу, на которой значилось, что въ этотъ день *имѣеть быть большое народное гулянье съ пиротехническими огненными забавами, въ первый разъ устроеннаго* (въ подлинникѣ) ввѣдъ прибывшимъ пиротехникомъ Александри,“ на Верхъ-Исетской дачѣ.

Потомъ перечислено двадцать пиротехническихъ фигуръ, которыя будутъ исполнены. Въ антрактахъ гулянья, до фейерверка, извѣстнымъ мажикомъ и геркулесомъ Генрихомъ дано будетъ *большое* представленіе, состоящее изъ разныхъ увеселительныхъ фокусовъ, гимнастическихъ и геркулесскихъ упражненій: игра гириями и т. п. Цѣна мѣстамъ: 1-е 1 р, 2-е 75 к. и 3-е 50 к.

Въ 6 часовъ вечера мы были на Верхъ-Исетской дачѣ. Большаго народнаго гулянья не видать, а ходятъ по аллеямъ человекъ 20—30. Музыки не слышно. Подошли мы къ каскѣ, гдѣ какая-то дама продавала билеты. Справившись прежде—состоится ли представленіе, мы взяли рублевый билетъ.

Повидимому, представленіе должно было быть въ большой ротондѣ, гдѣ обыкновенно происходятъ танцы. Въ 8-мъ часовъ послышалась музыка, но она была до того плоха, что любители музыки, занявшіе мѣста на стоящихъ около музыкантовъ скамейкахъ, удалились одинъ за другимъ, затыкая уши. Впереди оставалось еще удовольствіе смотрѣть на *большое представленіе*“ фокусовъ и гимнастическихъ упражненій“.

Раздался звонокъ колокольчика, приглашающаго на представленіе въ ротонду. Какъ волна, хлынула туда публика, стараясь, гдѣ бы удобнѣе устысь за отданныя деньги. Но не оказалось ни стульевъ, ни скамеекъ. Нѣкоторые изъ публики начали требовать, чтобъ имъ указали тѣ мѣста, за которыя они заплатили рубль. Фокусникъ отвѣчалъ, что тутъ особыхъ мѣстъ не полагается, а устроены они у фейерверка.

Человѣкъ двѣсти столпились въ кучу, толкая другъ-друга и подымаясь на цыпочки. Духота, жаръ, толкотня—вотъ прелести представленія.

Начался фокусъ. Кто-то полетѣлъ со скамейки, не выдержавшей стоявшихъ на ней. Хохотъ. Ничего не слышно и не видно. Начался какой-то другой фокусъ. Опять—трахъ и второе низверженіе зрителей съ подломившейся скамейки. Слова смѣхъ.

Лошнуну терпѣніе публики и разбрелась она по аллеямъ облірнанаго сада, досадуя и смѣясь надъ своею довѣрчивостію къ разнымъ *вновь прибывшимъ фокусникамъ*“.

Фокусникъ, видя себя осажденнымъ со всѣхъ сторонъ, объявилъ, что представленіе на 10 минутъ прекращается.

Черезъ 10 минутъ онъ фигурировалъ уже на эстрадѣ за перилами, въ одномъ уголкѣ, освобожденномъ отъ разной навальной тутъ рухляди. Публика осталась только та, которая уплатила 20 коп. за входъ въ садъ. Показалъ геркулесъ

свою силу, разбивъ рукою камень, и объявилъ представленіе оконченнымъ, сказавъ при этомъ, что *„не ожидалъ, что его станетъ публика такъ прижимать.“*

Тѣмъ и окончилось *„большое представленіе.“* Привелось задать фейерверкъ. Въ 11 часовъ взлетѣла первая ракета. Пиротехническія фигуры были хорошия, но и то только на половину того, что было обѣщано въ афишѣ.

Справедливость требуетъ замѣтить, что г. Генрихъ многимъ возвратилъ деньги, взятые за мѣста на представленіе.

В.

Нѣкоторые лица обращались къ намъ съ просьбою указать на труды знатока Уральскаго края Н. К. Чуина; удовлетворяя желаніе этихъ лицъ, мы считаемъ не лишнимъ напечатать здѣсь списокъ всѣхъ статей этого почтеннаго автора.

1860 года напечатаны имъ слѣдующія произведенія: въ *„Пермскомъ Сборникѣ“*, издав. Смышляевымъ, Т. I. 1860 г. Пермь. Приложение I—XVII стр.—1) „Указатель сочиненій, въ которыхъ заключаются географія и истор. свѣдѣнія о Пермской губерніи“. Въ *„Горномъ Журналѣ“*: 2) „Отдача казенныхъ заводовъ въ частныя руки въ прошедшемъ столѣтіи“. 1861 г. Т. II, стр. 551.; 3) „Статистическое описаніе Воткинскаго завода. 1862 г. 4) „О производительности Воткинскаго казеннаго желѣзнаго завода“ 1862 г. Т. III, стр. 558—80. 5.) „Рудники округа Екатеринбургскихъ горныхъ заводовъ“, 1862 г. Т. IV., стр. 83; 6) „Объ открытіи и первоначальной разработкѣ магнитной горы Благодать“. 1866 г. Т. IV., стр. 317; 7) „О началѣ и развитіи горнаго промысла въ Богословскомъ Уралѣ“. 1873 г. № 4, 5 и 6.; 8) „О времени постройки Серебрянскаго и нѣкоторыхъ другихъ заводовъ“. 1873 г. № 3. 9) „Залиска о горномъ управленіи и горномъ промыслѣ на Уралѣ въ царствованіи Александра I“. (Составлена по порученію ученаго горнаго комитета.) 1878 г. Т. I, стр. 248 и 383, Т. III, стр. 269—318. Въ журналѣ *„Русская Старина“*: 10) „Пугачевщина. О раззореніи Вознесенскаго мѣднаго завода“. Съ примѣч. 1872 г.; 11) „Къ исторіи суевѣрій рускаго народа 1723 г.“ 1875 г. Т. IX, стр. 644; 12) „Челобитная на заводчика Акинѣя Никитича Демидова въ 1721 г.“ 1878 г. № 10, стр. 307.; 13) „Сожженіе на кострѣ въ Екатеринбургѣ въ 1738 г.“ Ibid. стр. 309. 14) „Донесеніе о поджогахъ лѣсовъ башкирами въ 1757 г.“ Ibid., стр. 313. Въ *„Запискахъ Уральского Общества Любителей Естествознанія“*: 15) „Замѣтка о статьѣ д-ра Барановскаго „Пещера дружбы“. 1874 г. Т. I, стр. 174; 16) О результатахъ экспедиціи Казанскаго Общ. естествоиспытателей для изслѣдованія Вогуль“. Стр. 145. 17) „Замѣчанія и дополненія къ статьѣ Сосунова „О Шайтанскихъ заводахъ гл. Берга“ 1876 г. Т. III, вып. II, стр. 26. 18) „Замѣтка на статью г. Островскаго „Вотяки Казанской губерніи“. Т. II, вып. II, стр. 169. 19) „Путешествіе по Уралу Гумбольдта, Эренберга и Розе въ 1829 году“. Переводъ съ нѣмецкаго, съ дополн. примѣч. (Приложеніе.) 1873 и 78 г. XII—50 стр. Въ *„Пермскихъ Губерн. Вѣдомост.“*: 20) „Еще о продажѣ казенныхъ заводовъ“. 1861 г. № 47. 21) „Исторія города Екатеринбурга“. 1864 г. № 26—28; 22) „Цѣны различныхъ товаровъ въ Пермскомъ краѣ въ 1721 и 22 годахъ“. 1865 г. № 10; 23) „О цѣнахъ на разные предметы въ Пермской губерніи 80 лѣтъ тому назадъ“. 1866 г. № 18; 24) „Объ открытіи и первоначальной разработкѣ магнитной горы Благодати“ 1866 г. № 76, 77 и 81; 25) „Историческія свѣдѣнія о бывшихъ Кунгурскихъ мѣдныхъ заводахъ“. 1866 г. № 61 и 62; 25) „Письмо горнаго начальника Уральскихъ и Сибирскихъ заводовъ Чепина къ графу Э. М. Апраксину о строеніи Екатеринбургскаго и прочее“. Съ примѣч. 1866 г. № 89 и 1867 г. Янв. 24-го; 27) „Извѣстія о Пермской губерніи въ Шанхайской газетѣ“. 1866 г. № 64 и 65; 28) „Диковинная книжка о Пермской губерніи“. 1867 г. № 51 и 52; 29) „Василій Никитичъ Татищевъ“ (до 1734 г.). 1867 г. Отд. оттиски 44—58 стр. 30) „Челобитная царямъ Іоанну и Петру Алексѣевичамъ отъ жителей Сибирскихъ слободъ на Башкирцевъ“, съ поясненіями и примѣч. 1868 г.; 31) „Членъ Екатеринбургской горной канцеляріи М. И. Ващмаковъ и дѣйствія его во время Пугачевщины“. 1869 г. № 52, 53, 59—62 и 86. Отд. изд. 28 стр. in 8°; 32) „Къ исторіи г. Кунгура“. 1870 г. № 2 и 3. 33) „О началѣ монетнаго дѣла въ Екатеринбургѣ“. 1870 г. № 51. 34) „О нѣкоей исторической, будто бы, запискѣ“. 1870 г. № 53, 60—64 вкл. 35) „Дополненіе къ предъидущей статьѣ“. 1871 г. № 16—18 вкл. 36) „Челобитная крестьянской дѣвушки. 1700 г.“ Ibid. 37) „О Богословскомъ заводѣ и о заводчикѣ Походяшинѣ“. 1872 г. № 30—34

вкл., 37, 42—46 вкл., 51 и 52; 38) „Къ исторіи г. Екатеринбургъ“. 1873 г. № 32 и 33. 39) „Полустолѣтіе Екатеринбургъ“. (1723—1873 г.) 1873 г. № 53—60 вкл., 63, 64, 79—86 вкл. Въ „Ирбитскомъ Ярмарочномъ Листкѣ“, 40) „Ирбитъ и Ирбитская ярмарка въ 1734 году“. 1864 г. № 22. 41) См. 23. 1866 г. № 18. 42) „О дорогахъ изъ Европейской Россіи въ прежнее время“. 1869 г. № 15, 19 и 20. 43) „О нѣкоторыхъ старинныхъ дорогахъ изъ Европейск. Россіи въ Сибирь“ 1872 г. № 15—25 вкл.; 44) „Открытие пути изъ Прикамскихъ странъ въ Печерскій край“ 1875 г. № 3, 7, 8, 13 и 14. Въ „Московск. Видомостяхъ“; 45) „Библиотека В. Н. Татищева“. 1860 г. № 203. Въ „Сборникъ Пермскаго земства“; 46) „О мѣстахъ жительства и образѣ жизни Вагуль“ (По Альквисту.) 1874 г. кн. I. Въ „Екатеринбургск. Недѣль“; 47) „Инструкція, данная первому полиціймейстеру г. Екатеринбургъ“ 1879 г. № 6. 48) Отдѣльное издание: „Географическій и статистическій словарь Пермской губерніи“ Пермь. Томъ I. 577 стр. 1874—76 г. Томъ II, вып. I и II. 210—1877 г.—1879 г.

Нельзя не пожелать, чтобы всѣ эти статьи, разбѣяныя по журналамъ и газетамъ, вслѣдствіе чего онѣ малодоступны для большинства, были собраны и изданы отдѣльной книгой.

**Объ изданіи Общ. Краснаго Креста.** Какъ извѣстно, главное управленіе россійскаго Общества Краснаго Креста издаетъ еженедѣльную газету „Вѣстникъ Народной Помощи“ и еженедѣльный журналъ „Родина“, выходящій книжками въ 60 съ лишнимъ страницъ, въ 8-ю долю листа. Цѣна за годъ за газету 2 р. и за „Родину“ 2 р., а вмѣстѣ за газету и „Родину“, всего 3 р. съ пересылкой.

Не касаясь внутренняго содержанія газеты „Вѣст. Нар. Пом.“, мы намѣрены сказать нѣсколько словъ о „Родинѣ“.

Имѣя, конечно, цѣлью служить чтеніемъ для сельскаго сословія, „Родина“ помѣщаетъ на своихъ страницахъ, какъ статьи духовно-нравственнаго содержанія, такъ и статьи по сельскому хозяйству и народной гигиенѣ, помѣщая, въ то же время, и легенькіе рассказы и сказки. Вообще говоря, этотъ журналъ вполне удовлетворяетъ своему назначенію и нельзя не пожелать ему наибольшаго распространенія въ средѣ народа.

Для большаго ознакомленія нашихъ читателей съ внутренними достоинствами и направленіемъ этого журнала, мы приведемъ перечень статей двухъ послѣднихъ, полученныхъ нами, книжекъ за Мартъ и Апрель.

**Книжка мартовская:**

1) Современныя событія; 2) Зима и тальникъ. Свят. *Г. А. Иванова*; 3) Глазныя болѣзни у лошадей; 4) Переселенцы въ Туркестанскомъ краѣ, *А. Казакова*; 5) Дифтеритъ у домашнихъ животныхъ; 6) Худой миръ лучше доброй ссоры. *А. Катенжамъ*; 7) Первый день въ школѣ. *Н. Горюковъ*; 8) О пчелахъ; 9) Семянный картофель и уходъ за нимъ; 10) Обязанности и права сельскаго домохозяина. *Н. Соискій*; 11) Бесѣды врача. *Н. Петрова*; 12) Про козу-егору. (Сказка). Приложение: портретъ Государя Императора, (стр. 116). На оберткѣ карта Туркестанскаго края.

**Книжка апрѣльская:**

1) Современныя событія; 2) Поученіе въ недѣлю блуднаго сына. Свят. *Г. А. Иванова*; 3) Чертополохъ—весенній кормъ лошадей; 4) Первые поросята; 5) Картины изъ послѣдней войны. (Рассказъ солдата). *Т. Б.*; 6) Сохраненіе огурцовъ; 7) Краткій очеркъ русскихъ земель въ Средней Азій, *А. К.*; 8) Грибы шампиньоны; 9) Жучекъ Кузька и его свойственники. *Н. С.*; 10) Во что обходятся праздники. *Н. Соискій*; 11) Рассказъ стараго дѣда, *А. Катенжамъ*; 12) На морѣ (съ рисункомъ); 13) Отравленіе больныхъ картофелемъ; 14) Средства противъ чумы у свиней; 15) Уничтоженіе плѣсени на съѣстныхъ припасахъ; 16) Какъ сложилась наша матушка Русь и откуда произошли наши порядки; 17) Про золотую гору. (Сказка); 18) Пчелы-предсказатели погоды.

Въ первой статьѣ мартовской книжки, знакомя читателей съ современными событіями за Февраль мѣсяцъ и говоря о Гартманѣ, авторъ говоритъ:

Откуда берутся эти злодѣи? Какъ носятъ ихъ мать сыра земля? Чѣмъ они создаются, кѣмъ они воспитываются? Скороспѣлый отвѣтъ на такіе вопросы для людей, не вдумывающихся въ явленіе жизни, очень простъ: виноваты здѣсь студенты, да недоучившіеся молодые люди. Это огульное обвиненіе слышится очень часто, но не мѣшало бы обвинителямъ подумать: откуда же берутся студенты? Съ думы, что-ли они упали на нашу родину, или вылезли изъ преисподней? Нѣтъ и вѣтъ!.. Студенты—это лучшие наши дѣти, это тѣ молодцы силы, которыхъ придутъ на смѣну нашимъ общественнымъ дѣтелямъ, будутъ совѣтниками при управленіи нашимъ государствомъ. Какъ же можно винить ихъ всѣхъ? Вѣдь и вышшіе совѣтники Царя-Освободителя были въ свое время студентами. Наука облагораживаетъ людей, дѣлаетъ ихъ справедливыми и честными, а не учитъ крамоличать, жечь и рвать. Слѣдуетъ искать причину появленія современныхъ злоумышленниковъ въ чемъ нибудь другомъ...

Далѣе, приводя примѣры различныхъ печальныхъ явленій въ средѣ крестьянской, авторъ опять задается вопросомъ:

Кто создалъ и воспиталъ злую волю изверговъ? Невѣжество—одна изъ главныхъ причинъ, порождающихъ ихъ. Невѣжество гонитъ въ кабаки, ведетъ въ нравственную кабалу, наполняетъ тюрьмы и приводитъ въ каторжныя работы.

Въ апрѣльской книжкѣ всѣ вообще статьи не лишены, въ извѣстной степени, интереса. Въ статьѣ „Современныя событія“, приведена, наиримѣрь, слѣдующая рѣчь одного изъ знаменитѣйшихъ американскихъ проповѣдниковъ, доктора Толмичъ, по поводу стачки хлѣботорговцевъ.

„Соединенные Штаты могутъ быть кормильцемъ міра. Другія націи кричатъ Америкѣ: дайте намъ 230.000.000 четвериковъ хлѣба, а мы отвѣчаемъ имъ: мы дадимъ, если вы заплатите намъ больше, чѣмъ это стоитъ! Если это действительно такъ, то я предсказываю разореніе большинства американскихъ хлѣботорговцевъ. Такое барышничанье на счетъ голодныхъ народовъ не потерится на небѣ, если оно есть на землѣ. Богъ разнесетъ ихъ полныя житницы. Если Богъ поражаетъ нивы и на нихъ не рождается хлѣба, то намъ остается только преклониться предъ Неисповѣдимымъ. Но если, послѣ того, какъ Богъ наполнилъ житницу народную, жадные люди стараются переналить ее на счетъ голодныхъ, я бью тревогу, звою въ набатъ. Кто играетъ кусками хлѣба, тотъ играетъ кровью человѣческой, и я, поддерживаемый народнымъ крикомъ, буду противо-дѣйствовать этому. Все что касается хлѣба, затрогиваетъ сущность народной жизни. Эта блокада пшеничнаго рынка грабитъ массы народныя, и здѣсь и въ другихъ странахъ, чтобы только обогатить играющихъ хлѣбомъ. Если мы несправедливы къ другимъ народамъ, то намъ придется опасаться возмездія и съ ихъ стороны.“

Въ краткомъ очеркѣ русскихъ земель въ средней Азій, небезинтересны слѣдующія свѣдѣнія о цѣнахъ на Кульджинскомъ базарѣ:

100 джин. (3½ п.) пшенич. муки . . . . .	18 к.
100 „ „ ячменя . . . . .	12 „
100 „ „ риса . . . . .	60 „
100 „ „ посн. масла . . . . .	1 р. 20 „
100 сноповъ клевера . . . . .	20 „ 50 „

Но поучительнѣе всѣхъ, безсомнѣнно, статья „Во что обходятся праздники“.

Вотъ что говоритъ авторъ:

Въ святцахъ праздники раздѣляются на три порядка. Одни изъ нихъ, такъ называемые двенадцатые или господскіе праздники обозначены крестомъ въ кружкѣ, другіе—крестомъ въ полукружкѣ, а третьи—однимъ крестомъ. Число такихъ праздниковъ въ томъ или въ другомъ мѣсяцѣ неодинаково. Почему церковные праздники распределены такъ—здѣсь не мѣсто обсуждать, но сосчитать, сколько такихъ праздниковъ придется на долю лѣтняго работника и сколько на долю зимняго—представляетъ интересъ, такъ какъ число мѣсячныхъ праздниковъ никакъ не меньше числа, обозначенныхъ въ святцахъ. Кромѣ того кулаки-хозяева нѣрѣдко приобитаютъ къ святцамъ и при содѣйствіи ихъ успѣваютъ собрать для себя помочъ въ такой день, который въ святцахъ обозначенъ крестикомъ.

Вотъ сводъ этихъ праздниковъ по мѣсяцамъ

Мѣсяцы	I.	II.	III.	итого.
Май . . . . .	2	1	5	8.
Юнь . . . . .	3	1	6	10.
Юль . . . . .	0	3	6	9.
Августъ . . . . .	3	2	3	8.
Сентябрь . . . . .	2	1	6	9.
Октябрь . . . . .	2	0	7	9.
Ноябрь . . . . .	1	1	8	10.
Итого 13	9	41	63.	
Декабрь . . . . .	2	1	4	7.
Январь . . . . .	2	2	7	11.
Февраль . . . . .	1	0	2	3.
Мартъ . . . . .	1	1	4	6.
Апрѣль . . . . .	0	0	4	4.
Итого 6	4	21	31.	

По расчету г. Сойскаго праздники обходятся нашему отечеству въ 258.370,000 р.

Изъ этого краткаго отчета о журналѣ „Родина“, читатель можетъ видѣть, что не безъ основанія высказали мы наше пожеланіе полнѣйшаго успѣха этому журналу.

**ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.**

Столичные газеты еще недавно были переполнены подробностями о тѣхъ чествованіяхъ и торжествахъ, которыя происходили въ Москвѣ, въ Петербургѣ и во многихъ городахъ нашего отечества, по поводу знаменательнаго для Россіи дня 6-го Іюня 1880 года. Перепечатывать всѣ эти описанія на столбахъ „Екатер. Недѣли“ не было никакой возможности, да и было бесполезно, потому что всѣ интересующіеся великимъ всенароднымъ русскимъ праздникомъ, вѣроятно, обратились въ свое время за подробностями къ ежедневнымъ газетамъ, но въ числѣ этихъ подробностей есть частности, особенно выдающіяся, которыя мы не могли обойти молчаніемъ.

Первое мѣсто между ними принадлежит безспорно рѣчи московскаго митрополита Макарія, произнесенной имъ съ амвона Страгнаго монастыря послѣ обѣдни 6-го Іюня. Подобная рѣчь еще впервыя слышится съ русской церковной кафедры; отъ не вѣетъ свѣжестью, впечатлѣніе, ею производимое, самое отрадное. Вотъ выдержка изъ рѣчи, составляющей собою цѣлое событіе:

— Нынѣ свѣтлый праздникъ русской поэзіи и отечественнаго слова, — сказалъ высокопросвѣщенный и даровитый ораторъ. „Россия чествуетъ торжественно знаменитѣйшаго изъ своихъ поэтовъ открытіемъ ему памятника, а церковь отечественная, освящая это торжество особымъ священнослуженіемъ и молитвами о вѣчномъ упокоеніи души чествуемаго, возглашаетъ вѣчную память. Всѣ, кому дорого родное слово и родная поэзія на всѣхъ пространствахъ Россіи, безъ сомнѣнія, участвуютъ сердцемъ въ настоящемъ торжествѣ.“

„Мы чествуемъ,“ — продолжалъ онъ, — „нашего величайшаго поэта, который повѣлъ и исполнилъ сознаніе свое призваніе, не зарылъ въ землю талантовъ, данныхъ ему отъ Бога, а употребилъ ихъ на то самое дѣло, на которое былъ избранъ и посланъ и совершилъ для русской поэзіи столько, сколько не совершилъ никто. Онъ поставилъ ее на такую высоту, на которой она никогда не стояла и надъ которою не поднялась доселѣ. Онъ сообщилъ русскому слову въ своихъ твореніяхъ такую естественность и простоту и вмѣстѣ такую обаятельную художественность, какихъ мы напрасно стали бы искать у прежнихъ нашихъ писателей. Онъ создалъ для насъ такой стихъ, какого до того времени не слыхала Россія, стихъ въ высшей степени гармоническій, который поражалъ, изумлялъ, восхищалъ современниковъ и доставлялъ имъ невыразимое эстетическое наслажденіе и который надолго останется образцовымъ для русскихъ поэтовъ; мы чествуемъ не только величайшаго нашего поэта, но и поэта нашего народа, какимъ явился онъ если не во всѣхъ, то въ лучшихъ своихъ произведеніяхъ. Онъ отозвался своей чуткой душой на всѣ преданія русской старины и русской исторіи, на всѣ своеобразныя проявленія русской жизни. Онъ глубоко проникся русскимъ духомъ, и все воспринятое имъ отъ русскаго народа перетворилъ своимъ гениальнымъ умомъ, воплотилъ и передалъ тому же народу въ сладкозвучныхъ пѣсняхъ своихъ, которыми и услаждалъ соотечественниковъ и укрѣплялъ въ чувствахъ патриотизма и любви ко всему родному. Мы воздвигли памятникъ нашему великому народному поэту потому, что еще прежде онъ самъ воздвигъ себѣ „памятникъ нерукотворный“ въ своихъ бессмертныхъ созданіяхъ, и въ этомъ памятникѣ воздвигъ памятникъ и для насъ, для всей Россіи, который никогда не потеряетъ для нея своей цѣны и къ которому потому „не зарастетъ народная тропа“. Къ нему будутъ приходить отдаленные потомки, какъ приходимъ мы и какъ приходили современники.“

„Можемъ ли не соединить,“ — такъ закончилъ свое слово уважаемый пастыръ, — „теплой молитвы отъ лица всей земли русской, да посылаетъ ей Господь еще и еще гениальныхъ людей и великихъ дѣятелей не на литературномъ только, но и на всѣхъ поприщахъ общественнаго и государственнаго служенія! Да украсится она, наша родная, во всѣхъ краяхъ достойными памятниками въ честь достойнѣйшихъ сыновъ своихъ.“

Затѣмъ считаемъ небезынтересными для нашихъ читателей слѣдующія подробности, почерпнутыя нами изъ газ. „Русск. Курьеръ“, о литературно-музыкальномъ и драматическомъ вечерѣ, данномъ обществомъ любителей російской словесности въ честь Пушкина:

Вечеръ начался увертюрой „Русланъ и Людмила“; затѣмъ поднялся занавѣсъ, и передъ публикой предстала декорация, изображавшая подвалъ; явился г. Самаринъ въ роли „Скупаго рыцаря“. Поились звучныя строфы пушкинскихъ стиховъ, чарующія прелестью формы и глубокимъ смысломъ содержанія. Пушкинъ властвовалъ надъ публикой въ теченіе цѣлаго вечера: и музыка „Руслана и Людмилы“, „Русалки“ и „Опѣгина“, и драматическія произведенія поэта, и лирическія его стихотворенія — все увлекало, все заставляло наслаждаться.

Въ чтеніи приняли участіе: Ф. М. Достоевскій, мастерски прочитавшій сцену изъ „Бориса Годунова“, А. Ф. Писемскій,

прочитавшій „Гусаръ“, А. Н. Островскій, передавшій сцену изъ „Русалки“, П. И. Анненковъ, выступившій со стихотвореніемъ „Анчаръ“, А. А. Потѣхинъ, продекламировавшій сцену изъ „Полтавы“, Д. В. Григоровичъ — со стихотвореніемъ „Кирджали“ и, наконецъ, И. С. Тургеневъ — со стихотвореніемъ „Опять на родинѣ“. Этотъ послѣдній былъ центромъ, вокругъ котораго группировался интересъ вечера. Всѣмъ участвовавшимъ были сдѣланы оваціи, но тотъ триумфъ, котораго удостоился И. С. Тургеневъ, громовые аплодисменты и крики „браво“ — все это превзошло бывшее доселѣ. По единодушному требованію публики Иванъ Сергѣевичъ долженъ былъ прочесть еще что-нибудь и выбралъ на этотъ разъ стихотвореніе: „Послѣдняя туча разсѣянной бури“. Голосъ чтеца дрожалъ, видно было, что восторженныя оваціи взволновали его. Г. Тургеневъ не сѣлъ къ столу, а сталъ декламировать стоя и безъ тетрадки. Звуки взволнованнаго голоса наэлектризовали публику, всѣ затаили дыханіе, а голосъ чтеца разносился по залѣ строфы о томъ какъ тучу обвивали молніи, какъ она поила землю дождемъ....

— „Насъ такъ измучила тоска, борьба, сомнѣнья;

Намъ такъ хотѣлось-бы и вѣрить и любить,

Довольно, довольно, пора миновалась,

Земля освѣжилась и буря протчалась“....

Слова умершаго поэта, облеченныя въ живое поэтическое слово Тургенева, произвели магическое дѣйствіе.

„Довольно!“ — раздался энергическій вызовъ Ивана Сергѣевича; всѣ такъ и поддались впередъ. Когда же чтець кончилъ, вся зала, какъ одинъ человѣкъ, грянула „браво“. Въ этомъ мощномъ крикѣ слышалось полное сочувствіе всей массы къ энергичному „довольно!“ — и долго раздавалось подъ арками залы это единодушное общее признаніе....

— Изъ сообщаемыхъ д — томъ таможен. сборовъ свѣдѣній о движеніи нашей заграничной торговли за первые 4 мѣсяца нын. года, между прочимъ, видно, что, въ сравненіи съ 1879 годомъ, въ нынѣшнемъ году значительно уменьшился вывозъ хлѣбныхъ продуктовъ, а именно: пшеницы вывезено меньше на 2½ милліона четвертей, а вывозъ ржи сократился на 1½ мил. четвертей. Отпускъ русскаго желѣза представляетъ поразительное явленіе: въ 1879 г. за 4 мѣсяца вывезено было желѣза 28,743 пуда; въ нынѣшнемъ же году его вывезено 2.570,668 пудовъ, въ томъ числѣ болѣе милліона пудовъ въ теченіи Апрѣля.

— „Моск. Вѣд.“ передаютъ, что компанія американскихъ желѣзодѣлательныхъ заводчиковъ рѣшила основать на Горь-благодатскихъ заводахъ обширныя ружейно-литейный и рельсо-прокатный заводы.

— „Нов. Время“ говоритъ, что начало постройки Сибирскаго университета можетъ быть оттянуто на цѣлый годъ, за недостаткомъ кирпича, для производства котораго требуется основать кирпичный заводъ и выписать необходимыя машины.

## ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Разсуждая о современныхъ событіяхъ, „Вечерняя газета“ говоритъ: „каждый благоразумный русскій можетъ выразить только одно желаніе, чтобы Богъ насъ избавилъ отъ новой войны, которая въ состояніи лишь осложнить наше бѣдственное экономическое положеніе и отвлечь вниманіе отъ неотложнѣйшихъ внутреннихъ преобразованій.“

Благопріятный исходъ берлинской конференціи указываетъ путь, котораго слѣдуетъ держаться при рѣшеніи недоразумѣній, возникающихъ между европейскими державами и азиатскими или африканскими народами. Одна изъ англійскихъ газетъ передаетъ, что для поддержанія рѣшенія берлинской конференціи предъ Портою, будетъ отправлена къ Дарданелламъ соединенная эскадра всѣхъ великихъ державъ, принявшихъ подъ свою защиту греческіе интересы. По словамъ той же газеты, въ составъ этой эскадры войдетъ и часть тѣхъ русскихъ судовъ, которыя посылаются въ китайскія воды. Можно разсчитывать, что такой же коллективный способъ дѣйствія будетъ избранъ и для вразумленія китайцевъ. Россія ничего не требуетъ отъ Китая и не можетъ желать войны. Вся международная торговля заинтересована въ сохраненіи

спокойствія въ Тихомъ океанѣ и западноевропейскія державы, безъ сомнѣнія, еще болѣе нежели Россія пострадали бы въ случаѣ блокады китайскихъ портовъ. Будемъ же надѣяться, что наша эскадра, снаряжаемая въ Великій океанъ, не останется изолированной. Никто не сомнѣвается, что русскій флотъ сумѣетъ поддержать свою славу, если къ тому представится новый случай. Но гораздо болѣе чести заставить уважать свои интересы, не жертвуя ни однимъ кораблемъ, ни однимъ чело-вѣкомъ.

**Франція.** Правительству Греви удалось, за послѣднее время, одержать двѣ важныя побѣды въ сенатѣ, большинство котораго, какъ извѣстно, крайне осторожно относится ко всѣмъ новымъ реформамъ, вводимымъ министерствомъ Фрейсина. Первая побѣда заключается въ томъ, что всѣ старанія клерикальной партіи возбудить въ сенатѣ протестъ противъ мартовскихъ декретовъ, относящихся до религиозныхъ конгрегацій, оказались тщетны. Большинство сенаторовъ, не одобряя вообще культурной борьбы, возгорѣвшейся теперь во Франціи, тѣмъ не менѣе признаютъ, что мартовскіе декреты правительства Греви стоятъ на совершенно прочной юридической почвѣ и что сенатъ не имѣетъ ни малѣйшаго права препятствовать исполненію существующихъ законовъ.

Вторая побѣда относится къ вопросу объ амнистіи. Судя по денешнѣ изъ Парижа отъ 28 Іюня (10-го Іюля), сенатъ принялъ проектъ амнистіи, согласно редакціи коммисіи, которая лишаетъ амнистіи убійцъ и поджигателей, осужденныхъ уже ранѣе. Онъ принялъ 176 голосами противъ 28 весь законъ съ добавкой Минара, по которой исключенія не допускаются для тѣхъ осужденныхъ, наказанія которыхъ правительство уже отмигло.

Даруя полную амнистію всѣмъ пострадавшимъ и наказаннымъ за тягостныя событія 1870-71 годовъ, Франція, очевидно, рассчитываетъ заглушить даже и воспоминаніе о братоубійственной междоусобной войнѣ. Призракъ коммуны не будетъ теперь мѣшать нормальной жизни и правильному развитію этой просвѣщенной страны. Послѣдствія наполеоновскаго режима, получившія окончательное пораженіе въ седанскомъ погромѣ и междоусобицѣ, отошли въ вѣчность. Французскій народъ увѣренъ теперь въ своей силѣ и съ спокойствіемъ взираетъ на будущее. Обычнаго правосудія совершенно достаточно, чтобы обезпечить внутренній порядокъ. Населеніе имѣетъ всѣ средства, чтобы достигать удовлетворенія своихъ законныхъ интересовъ воплоти легальнымъ путемъ, безъ катастрофъ, безъ потрясеній.

**Турція.** Между Телерг. Агенство, отъ 7-го Іюля (ст. стили,) передаетъ, со словъ газ. „Daily News“, что въ *Адунь*, въ *Малой Азіи*, произведено избиеніе христіанъ.

### КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ „КАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“.

Изъ Никитинскаго завода (Майкорь), Соликамскаго уѣзда, Пермской губерніи. Здѣшній заводъ (владѣльца Всеволожскаго, арендованный Демидовымъ) находится при рѣкѣ Иньвѣ, притокѣ Камы, въ 16 верстахъ отъ послѣдней. Собственно фабрика завода выдѣлываетъ желѣзо, котораго ежегодно вырабатывается до 200 т. пудовъ. Желѣзо вырабатывается изъ чугуна, доставляемаго сюда съ уральскихъ заводовъ, зимою съ ближайшей станціи Луньевской вѣтви желѣзной дороги—гужомъ, а лѣтомъ—водою. Прежде барки буксировались парходомъ только по Камѣ; по Иньвѣ ихъ тащили людьми, по нынѣ въ первый разъ одинъ предприимчивый парходовладѣлецъ К. пробуксировалъ барки съ чугуномъ по Иньвѣ до самой фабрики. Это событіе надолго останется въ памяти мѣстныхъ жителей; восторгу ихъ не было конца; толпы народа долго не расходились, любуются парходомъ.

Населеніе здѣшней волости простирается до 5 т. душъ мужск. пола, одна половина коего мастера, работающіе въ мѣстной фабрикѣ, а другая—крестьяне, занимающіеся хлѣбопашествомъ, приготовленіемъ лѣсныхъ матеріаловъ для заводовъ и перевозками.

Со времени арендованія завода Демидовымъ (въ 1873 г.), благодаря бывшему управляющему г. Грасгофъ, положеніе рабочихъ улучшилось, какъ въ матеріальномъ, такъ и нравственномъ отношеніи. Всѣ прежде существовавшія, почти крѣ-

постническія, правила, замѣнены другими болѣе современными: открыта при фабрикѣ школа для дѣтей, уже работающих, вознагражденіе за трудъ увеличилось посредствомъ новаго правила относительно сбереженія матеріаловъ, чѣмъ устранено воровство, которое до того сильно было развито. Вообще можно сказать, что мастера, при своихъ сравнительно хорошихъ заработкахъ, могли бы благоденствовать, если бы не кабаки (да еще поповскій).

Если сравнить положеніе здѣшняго крестьянина съ мастеровымъ, то заключеніе выйдетъ для перваго весьма плачевное. Прежде всего удивляешься тому, почему крестьяне здѣшней волости считаются до сихъ поръ временно-обязанными гг. Всеволожскихъ, а не собственниками. Если спросить объ этомъ, то не многіе въ волости сумѣютъ дать толковый отвѣтъ, а большинство думаетъ, что такъ и должно быть, между тѣмъ, въ здѣшнемъ уѣздѣ это единственная волость временно-обязанныхъ крестьянъ. Живутъ они въ деревняхъ отъ 5 до 50 домовъ, расположенныхъ въ окружности на 25 верстъ отъ завода, находящагося въ центрѣ волости. Говорятъ они на особомъ родномъ пермяцкомъ языкѣ, живутъ грязно, мрутъ цѣлыми массами.

И вездѣ-то бѣднику-крестьянину клинъ да палка. Ну хоть бы у насъ, чтобы не житье крестьянину: земли вдоволь, работы при заводѣ достаточно, живи прииѣваячи, только работать не лѣнись. Такъ нѣтъ, вѣдь и тутъ помѣха,—а что именно? *Кулакъ*. И какъ это, подумаешь, они шельмы вездѣ прививаются? Должно полагать, чуже имѣютъ хорошее. Горе бы еще не такъ велико было, если бы былъ только кулакъ, а хуже всего то, что наши кулаки къ тому же еще кабатчики. Дѣло въ томъ, что мѣстный кулакъ—кабатчикъ О., при судѣбствіи служащаго Н., беретъ въ заводѣ почти всѣ подряды, которыми можно занять здѣшнихъ крестьянъ. Ну, разумеется, и вѣтъ онъ изъ нихъ веревки: какую назначить плату, такую и бери. Онъ знаетъ, что крестьяне не пойдутъ отъ домашней работы въ другія мѣста; не на что идти имъ. И никогда, должно быть, не суждено крестьянину выйти изъ долга, никогда не освободится ему отъ кулака-кабатчика... Да оно и невозможно. Мужикъ нашъ какъ-будто сѣтями опутанъ: съ одной стороны—кабакъ, съ другой—недостатокъ хлѣба. Луплять съ мужика цѣну, какую захотятъ, а подойдет время уплаты податей, прижмутъ такъ, что бѣда.

Хотя, по закону, нельзя давать вино въ счетъ заработка, а у насъ въ заводѣ это водится, причемъ вино это записывается въ книгѣ подрядчика и отмигается въ расчетной книгѣ крестьянина. И это ничего; начальство про то знаетъ, но мирволить, потому—родня все, ну, и не сунешься...

Въ заводѣ существуютъ училища мужское и женское; въ первомъ—образованіе идетъ очень хорошо, а въ послѣднемъ—не особенно.

У насъ, какъ и во всѣхъ благоустроенныхъ заводахъ, существуетъ общество потребителей, во главѣ коего стоитъ управитель завода г-нъ Х., такъ что отъ общества этого ожидаютъ много хорошаго—въ будущемъ.

Хлѣбопашествомъ здѣсь, по многимъ мѣстнымъ условіямъ, нельзя похвалиться. Весходы озимоваго и яроваго подають надежду на урожай, по они рѣже прошлогоднихъ. Весходы травъ хороши; полагають, что будетъ хорошій сборъ сѣна, какъ и въ прошломъ году. Въ медицинскомъ отношеніи волость поставлена въ весьма неблагоприятныя условія, особенно крестьяне. Все зависитъ отъ земства, а земство, вѣроятно, надѣется на заводоуправленіе, такъ какъ въ заводѣ есть больница и при ней—фельдшеръ, когда-то и гдѣ-то державшій экзаменъ. Онъ-то и получаетъ отъ земства жалованье за то только, что... имѣетъ въ своей квартирѣ шкафъ съ земскими медикаментами.

З. А. Бѣлкинъ.

Изъ Камышлова. Надъ нами, камышловцами, тяготѣетъ злой рокъ, препятствующій нашему спокойному житью-бытью и посягающій на неприкосновенность нашихъ самыхъ законныхъ правъ. Бѣда въ томъ, что у насъ до сего времени нѣтъ надлежащаго мирового суда, въ томъ комплектѣ, который предписанъ закономъ. И сидитъ большинство населенія безъ всякой расправы, не у кого ему защищать свои права, никто не возстановляетъ этихъ правъ силою закона; цѣлая масса лицъ, привлеченныхъ къ уголовнымъ дѣламъ въ качествѣ обвиняе-

мыхъ, остается на порукахъ, подъ надзоромъ полиціи, а не то, такъ и подъ арестамъ.

Между тѣмъ, въ мѣстномъ населеніи стали все болѣе и болѣе размножаться разные „дѣльцы“, да „охотники“ на чужое добро. Дѣйствуя по совѣту умѣлыхъ мѣстныхъ и екатеринбургскихъ адвокатовъ, подобные господа не стѣсняясь предъявляютъ свои права на непринадлежащее имъ имущество и, посредствомъ разныхъ болѣе или менѣе ловкихъ юридическихъ приемовъ, узаконяютъ эти права.

Для примѣра приведемъ слѣдующій фактъ: въ Камышловѣ живетъ вдова одного сосланнаго туда за преступленіе противъ чужой собственности, г-жа Н.; съ ней сходитъ тоже сосланный въ Камышловъ за подобное же преступленіе и лишенный правъ, нѣкто г. М. Дѣйствуя сообща, они находятъ большаго и слабаго умомъ 19-ти лѣтняго сироту К—го; берутъ его на свое попеченіе и переселяются къ нему въ домъ, гдѣ начинаютъ хозяйничать въ полномъ смыслѣ этого слова. Вскорѣ, однако, юноша-хозяинъ, умираетъ безъ всякаго духовнаго завѣщанія, тѣмъ же менѣе, домъ и все хозяйство остаются въ распоряженіи г-жи Н. У К. была сестра, воспитывавшаяся въ Петербургѣ и вышедшая тамъ замужъ. Вспомнивъ о наслѣдственномъ домѣ, въ которомъ жилъ ея братъ, она поручаетъ своему знакомому въ Камышловѣ исходайствовать ей утвержденіе въ правахъ наслѣдства и вводитъ во владѣніе домомъ. Но ея желаніе не могло осуществиться, такъ какъ наслѣдственный ихъ домъ оказался во владѣніи г-жи Н. Сдѣлалось же это очень просто. Въ то время въ Екатеринбургѣ процвѣтала умный и очень ловкій адвокатъ, способный на все дѣла, помощникъ какого-то никому неизвѣстнаго и незнаю гдѣ проживающаго присяжнаго повѣреннаго. По его совѣту, г. М. и двое какихъ-то другихъ „заведенскихъ“ завсегдатаевъ выставляются свидѣтелями того, что г-жа Н. въ теченіи 10-ти лѣтъ безспорно владѣла, на правахъ собственности, означеннымъ домомъ. Спора никѣмъ предъявлено не было, и г-жа Н. признана судомъ въ правахъ владѣльщицы. Сестрѣ несчастнаго К. оставалось только опаривать у г-жи Н. свое родовое имѣніе порядкомъ. Но для подобнаго процесса у нее не хватало средствъ, и ловкая вдова, по всѣмъ вѣроятіямъ, останется собственницей ей не принадлежащаго дома. Здѣсь необходимо замѣтить, что предсѣдатель Екатеринбургскаго окружнаго суда, распредѣляя судебныхъ приставовъ по городамъ округа, почему-то нашелъ нужнымъ обойти Камышловъ, и назначивъ 4 пристава въ Екатеринбургъ и по одному въ Шадринскъ, Верхотурье и Ирбитъ, поручилъ ирбитскому приставу выдачу повѣстокъ и исполненіе судебныхъ рѣшеній по Камышловскому уѣзду. Вслѣдствіе такого порядка, при предъявленіи иска къ кому-либо изъ обывателей Камышлова и его уѣзда, слѣдуетъ представлять, при искомомъ прошеніи, прогонныхъ и суточныхъ денегъ судебному приставу, по рассчету разстоянія отъ Ирбита, что составитъ не менѣе 35-ти рублей за-разъ. О возвратѣ этихъ денегъ съ отвѣтчика нечего и думать, такъ какъ у послѣдняго зачастую нѣтъ ничего, кромѣ отыскиваемаго имущества. Видя въ этомъ крайнее неудобство и преграду для лицъ недостаточныхъ въ достиженіи правосудія, нѣкоторые изъ камышловцевъ обратились къ г. предсѣдателю суда съ ходатайствомъ о томъ, не найдеть ли онъ возможнымъ назначить въ Камышловъ особаго пристава, или же сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы туда повѣстки доставлялись черезъ общую полицію, какъ то дозволяется 310 ст. уст. суд. учреждений и практикуется напр. въ Саратовскомъ окружномъ судѣ, — но г. предсѣдатель не удовлетворяетъ до сихъ поръ ходатайство камышловскихъ гражданъ и не даетъ имъ никакого отвѣта.

N.

Изъ г. Далматова. Этотъ несчастный городъ такъ часто страдаетъ отъ пожаровъ, что надо только удивляться тому, какъ еще жители успѣваютъ обстраиваться въ промѣжуткахъ между пожарами. Не проходить ни одного года безъ подобнаго несчастія. Въ нынѣшнемъ году въ Далматовѣ было два пожара, 5 Мая и 4 Юня, и въ оба раза сгорѣло 127 домовъ.

Причина этихъ пожаровъ, какъ водится, осталась неизвѣстною, о чемъ мѣстныя власти довели до свѣдѣнія кого слѣдуетъ и дѣло за симъ предано „суду и волю Божіей“. Между тѣмъ, въ народѣ поговариваютъ о неджогахъ; пого-рѣльцы, принадлежащіе болѣею частью къ крестьянскому сословію, указываютъ на то, что „недурно, молъ, было бы кое-кого привлечь, да допросить“, — но далѣе этихъ толковъ они не идутъ, а полиція никакихъ данныхъ къ обвиненію кого-либо въ поджогѣ не раскрываетъ. Заявлять начальству о своихъ подозрѣніяхъ крестьяне боятся по той причинѣ, что „сгорѣвшаго не воротить, а страховая, пожалуй, не выдадутъ“.

Долматовская городская дума издала особые правила о мѣрахъ къ предупрежденію и предохраненію отъ пожаровъ, но всѣ эти правила существуетъ преимущественно только на бумагѣ, на практикѣ же онѣ мало исполняются. Такъ напр., дума обязала обывателей всю солому съ надворныхъ строений убирать; для наблюденія же на улицахъ устроить дневные и ночные караулы. Но солома и по сіе время красуется на надворныхъ постройкахъ у крестьянъ и во время пожаровъ служитъ проводникомъ для огня. Караульная повинность соблюдается исправно только въ центрѣ города, на окраинахъ же крестьяне-домовладѣльцы нанимаютъ одного сторожа на цѣлый кварталъ (до 280 саж. длины), платятъ ему отъ 10 до 30 к. съ дому, за время отъ Пасхи и до перваго снѣга. Разумѣется, что подобная плата не можетъ быть названа большою, въ особенности, если принять во вниманіе, что сторожъ долженъ караулить какъ днемъ, такъ и ночью. Хорошіе работники и не соглашаются идти въ сторожа, а идутъ туда старики, на другую работу не годные, которые, убѣдясь, что обыватели легли спать, сами дѣлаютъ тоже. Наблюдать за сторожами могли бы квартальные старосты, но и ихъ на окраинахъ нѣтъ, а существуютъ они только въ центрѣ города.

Со времени введеніе въ Далматовѣ Городоваго положенія пожарная команда значительно улучшилась, но далека еще до совершенства. Чувствуется недостатокъ въ бочкахъ, въ баграхъ, въ лѣстницахъ, да и самыя машины нехороши. У крестьянскаго общества тоже есть пожарныя „снасти“, но въ такомъ плохомъ состояніи, что ихъ трудно употреблять въ дѣло безъ поправки.

„Нѣтъ худа безъ добра“ — говоритъ, однако, русская поговорка. Такъ и въ настоящемъ случаѣ: бывшіе въ Далматовѣ пожары дадутъ возможность примѣнить къ нашему городу правила строительнаго устава и обстроить его согласно вновь утвержденному плану. Сгорѣвшіе кварталы имѣли лишь отъ 140—150 саж. въ длину, безъ надлежащихъ промежутковъ, и были застроены такъ густо, что на протяженіи 12 саженой было два дома, принадлежащихъ разнымъ владѣльцамъ, такъ что надворныя строенія сливались зачастую въ одну массу, покрытую преимущественно соломой. Теперь на застройку отводится каждому мѣсто по 13 сажень, а нѣкоторымъ даже и болѣе; самыя кварталы не будутъ такъ велики, какъ прежде; между каждымъ назначенъ проѣздъ въ 10 саж. ширины.

Коснувшись порядковъ, существующихъ въ Далматовѣ, нельзя не сказать и о томъ плохомъ состояніи, въ которомъ находится здѣсь медицинская часть. Жителей въ Далматовѣ не менѣе 5000 душъ, и на все это количество имѣется всего одинъ земскій фельдшеръ, на котораго вдобавокъ возложено завѣдываніе близъ лежащими селами и деревнями. Мѣстная земская аптека содержитъ въ весьма незавидномъ положеніи; въ отношеніи медикаментовъ; она страдаетъ, если можно такъ выразиться, перемежающейся лихорадкой. Такъ напр., есть въ ней хина, — нѣтъ тресковаго жира; есть тресковый жиръ, — нѣтъ хины; когда же есть то и другое, то не хватаетъ пластырей или мазей. Однимъ словомъ, полнаго комплекта медикаментовъ, въ долматовской аптекѣ едва ли когда найдешь, все чего-нибудь да не хватаетъ, поэтому, если долматовцы и мрутъ хворать, то не иначе, какъ такими болѣзнями, противъ которыхъ, въ данную минуту, въ аптекѣ имѣются лекарства. Само собою разумѣется, что въ подобномъ недостаткѣ лекарствъ



ни фельдшеръ, ни участковый докторъ не виноваты (последній живетъ за 55 верстъ, въ селѣ Ольховкомѣ). Земскій врачъ потому не виноватъ, что онъ, очевидно, не можетъ поручить въ завѣдываніе фельдшера большую аптеку; виновато же въ этомъ земство, которое до сихъ поръ не даетъ въ Долматовъ врача. (\*) Мѣстные остряки изваливаютъ всю вину на послѣднюю Восточную войну и на блаженной памяти „вѣтлянку“. Дѣло въ томъ, что до Восточной войны и до Астраханской чумы, въ Долматовѣ была хорошая больница, хорошая аптека, хорошій врачъ и хорошій провизоръ—однимъ словомъ все было хорошо, но потомъ, по наступленіи войны и чумы, земскіе врачи отправились кто на войну, кто на чуму, и земство, за неимѣніемъ медиковъ, больницу и аптеку въ Долматовѣ вынуждено было закрыть.

Спрашивалъ я нѣкоторыхъ земскихъ дѣльцовъ.—почему земство не открываетъ больницы въ Долматовѣ, и на это мнѣ нѣкоторые отвѣчали, что доктора лишняго нѣтъ; другіе—что долматовцы не хлопчутъ, по пословицѣ „дети не плачутъ, мать не разумѣетъ“. Третьи, наконецъ, говорили, что денегъ въ земствѣ мало, а въ Долматовѣ надо не только больницу открыть, но и самое зданіе для нея устроить. Какъ бы то ни было, но въ этой мѣстности завести больницу крайне необходимо, и можно будетъ сказать управѣ большое спасибо, если она къ будущему очередному земскому собранію изготовитъ по этому вопросу докладъ.

Андрей Китычъ Брусковъ.

**Ирбитскій уѣздъ.** (Изъ путевыхъ замѣтокъ). Шалринская и Покровская волости принадлежатъ къ числу самыхъ многочисленныхъ волостей въ уѣздѣ. Въ каждой изъ нихъ число жителей муж. пола простирается за три тысячи. Эти двѣ волости врѣзались тупымъ угломъ въ три смежныя уѣзда—Камышловскій, Екатеринбургскій и Верхотурскій. Обѣ волости богаты естественными произведеніями. Открыты обильныя залежи антрацита. Известъ во весь уѣздъ и въ городъ доставляется отсюда. Есть золотыя пріиски. Лѣсу много и звѣрь есть. Жители предприимчивы. Набираютъ скотъ въ Сибири и доставляютъ въ заводы. Ѣздятъ въ Ирбитъ и Камышловъ за хлѣбомъ и продаютъ въ заводахъ, особенно Нижне-Салдинскомъ и Тагилѣ. Въ Ирбитѣ и Камышловѣ многіе пользуются кредитомъ. Но счастливая будущность для этого заходснаго края предвидится отъ дальнѣйшихъ развѣдокъ каменнаго угля или антрацита и отъ предполагаемаго проведенія желѣзной дороги.

Замѣчу кое-что о с. Шогринскомъ. Есть улицы съ хорошо устроенными красивыми домами, которые свидѣтельствуютъ о зажиточности домовладѣльцевъ; прекрасный каменный храмъ съ двумя придѣлами и со стѣнною живописью внутри; училище съ 80-ю учащимися. Но помѣщеніе въ церковномъ домѣ тѣсное, такъ что два года уже нанимается для младшаго отдѣленія квартира въ частномъ домѣ. Давно мѣстное общество хлопочетъ объ устройствѣ училищнаго дома, но только въ послѣднее время, по случаю 25-ти-лѣтія царствованія Государя Императора, волостнымъ сходомъ рѣшено устроить удобное помѣщеніе для училища по плану, составленному земскою управою. Много въ этомъ дѣлѣ помогли новый составъ волостнаго правленія и новый волостной писарь. Послѣдній управляетъ и хоромъ нѣвчихъ, которые набраны изъ бывшихъ и настоящихъ училищныхъ мальчиковъ и которые довольно умѣло и стройно поютъ въ церкви. Ученики шогринскаго училища съ выразительными фizioноміями, развязны и очень способны.

Въ Августѣ прошлаго, года въ с. Шогринскомъ устроено незатѣливое гончарное заведеніе. По близости подобныхъ заведеній нѣтъ ни въ Ирбитскомъ, ни въ Екатеринбургскомъ, ни въ Верхотурскомъ уѣздахъ. Сначала, въ первые мѣсяца дѣло шло неудачно: изъ ста штукъ разной посуды годными оказывались двѣ, три вещи. Остальное количество выбрасывалось въ видѣ черепковъ на улицу, которая прошлою осенью изъ грязной и толпой превратилась чуть не въ шоссирован-

ную. Значитъ, нѣтъ худа безъ добра. Такимъ образомъ было выброшено болѣе 3 тыс. штукъ разной посуды. Причину этому служитъ недоброкачественность добытой сначала глины близъ с. Шогринскаго. Предприниматель, человекъ недостаточно практической и малоденежный, чуть не прогорѣлъ вмѣстѣ съ горниками. Но онъ не бросилъ начатаго дѣла, а сталъ добываться цѣли. Отправился на поиски по окрестностямъ за подходящею глиною. Былъ въ знаменитой Егорпиной, гдѣ открыты богатые залежи антрацита и гдѣ оказалась даже бѣлая глина, изъ которой будто бы можно готовить бѣлую столовую посуду. Но егорпинцы не дозволили разрабатывать эту глину, такъ какъ она вблизи усадебныхъ мѣстъ. Наконецъ глина отыскана близъ д. Хайдука, въ 5 верст. отъ Шогрышъ, и за небольшое угощеніе, предложенное обывателямъ этой деревни, сдѣлалась доступною для вывозки къ гончарному заведенію. Хайдукская глина отличается особенною доброкачественностію, и вотъ, живо завертѣлись на кружалахъ горшки, кружки, ладки, корчаги и т. под. Два мастера приглашены изъ Уктуса, Екатеринбургскаго уѣзда. Плата имъ назначена поштучная. Зарабатываетъ каждый по 30 и болѣе рублей. Въ день изготовляетъ одно лицо отъ 100 до 150 шт. Въ печь садятъ два раза въ недѣлю по 800 шт. Дровъ выходитъ на каждую печь полсажени. Заказовъ не успѣвали удовлетворить, потому что существуетъ большое требованіе въ заводы, особенно въ Тагилъ. Зимой гончарное заведеніе помѣщалось въ самомъ селеніи, но къ лѣту хотѣли перенести его подальше. Продолжаетъ ли свое существованіе заведеніе, которое я видѣлъ въ Январѣ,—не знаю. Не смотря на выгодность предпріятія, предсказывали ему неудачу потому только, что взились за него лица съ ограниченными денежными средствами.

Въ предѣлахъ Шогринской волости находится село Егорпинское, гдѣ первоначально найденъ и сталъ разрабатываться верх-исетскимъ заводоуправленіемъ антрацитъ.

Село Покровское самое громадное изъ всѣхъ селеній Ирбитскаго уѣзда; оно протянулось верстъ на шесть и напоминаетъ собою с. Ключи съ смежными деревнями по Сибирскому тракту, въ Красноуфимскомъ уѣздѣ. Это село на срединѣ пути между Ирбитью и Екатеринбургомъ и отстоитъ отъ уѣзднаго города почти на сто верстъ. Въ зимнее время всѣ обозы на Ирбитскую ярмарку и съ ярмарки идутъ проселочнымъ путемъ чрезъ с. Покровское, минуя почтовый трактъ. „Въ намѣмъ селѣ плоха устройка, не то, что въ Шогрышѣ, кругомъ лѣсъ, а дома разваливаются“, говорилъ мнѣ одинъ покровскій житель. „Вонъ на горѣ-то богаче живутъ, да только „славы нѣтъ“. И я выслушалъ подробный рассказъ, почему славы нѣтъ.“ — „Какъ Богъ терпитъ нашимъ грѣхамъ?“ спросилъ я.— „Богъ-то кроетъ, да накроетъ“, отвѣтилъ рассказчикъ.— „Вотъ одинъ нашъ житель изъ бывшихъ торговцевъ прошлаго года измолотилъ до 12 овиновъ чужаго хлѣба, но не могли уличить, а нынѣ тоже сталъ молотить чужой хлѣбъ, да послѣ двухъ овиновъ попался“, закончилъ рассказчикъ.

Самая оживленная улица тамъ, гдѣ расположены кабаки; здѣсь по Воскресеньямъ до поздней ночи раздаются пѣсни и говоръ подвыпившихъ гулякъ. Дѣло доходитъ до круной брани и драки, оканчивающейся иногда убійствомъ. Въ Покровскомъ селѣ два кабака—одинъ П., другой—Р. Содержатели пожертвовали нынѣ обществу 700 руб., а прежде давали до 800 р. До полуторыхъ тысячъ питейныхъ денегъ употреблено на новый колоколъ въ 180 пуд. Училищный домъ при церкви не вмѣщаетъ всѣхъ учащихся, и два года уже нанимается другое помѣщеніе, гдѣ занимается помощница. Съ осени предполагаютъ перемѣстить училище во вновь купленный домъ.

Въ Покровскомъ селѣ двѣ вагранки; мастера, изъ Ревдинскаго завода, получаютъ до 1 р. 20 к. въ сутки, а подмастерья—отъ 50 к. до 80 к. Въ каждомъ заведеніи мастеръ и до 4 подмастерья. Изготавливаютъ втулки, ступы, гири, столбы подъ желѣзные навѣсы и проч. Сбываютъ преимущественно въ Ирбитъ, Тюмень и на Ишимскую ярмарку. На минувшую ярмарку въ Ишимѣ отправлено было издѣлій изъ одного заведенія на 40 подводкахъ. Чугунъ покупается въ Режевскомъ, Аланаевскомъ, Силычихинскомъ и Тагилскомъ заводахъ. Цѣна чугуна 30 коп.

(\*) Г. корреспондентъ, не забывайте, что Долматовъ имѣетъ городскія думу и управу и въ немъ бываетъ весьма значительная ярмарка. Можно бы имѣть если не врача, то, по крайней мѣрѣ, фельдшера на счетъ города. Не все же на счетъ земства! *Ред.*

Въ предѣлахъ Покровской волости добывается каменный уголь (антрицитъ). Тагильское заводууправленіе разрабатываетъ залежи у д. Малой Паршиной, на пашняхъ паршинскихъ, больше-трифоновыхъ и мало-трифоновыхъ крестьянъ, у которыхъ по приговору заарендована земля на 24 года, по 500 р. за каждый годъ (Паршиной 150 р., Большой Трифоновой 200 р. и Малой Трифоновой 150 р.). Построены корпусъ для рабочихъ; привезена недавно паровая машина для выкачиванія воды изъ шахты; будетъ строиться домъ для управляющаго. Кромѣ того, вблизи же Паршиной разрабатывается каменный уголь екатеринбургскимъ купцомъ Тегенцевымъ, который, говорятъ, затратилъ уже значительную сумму.

*В. Ик—въ.*

**Верховья долины р. Уфы.** Земля наша велика и обильна, но за отсутствіемъ или недостаткомъ въ путяхъ сообщенія, многія богатства дарами природы мѣстности удерживаются въ застоѣ. Не смотря на естественныя богатства, ждущія только разработки, жители нашихъ захолустій прозябаютъ въ бѣдности, не имѣя возможности расширить свой трудъ, по отдаленности мѣста сбыта для своихъ произведеній или по дороговизнѣ и затруднительности сообщеній съ этими мѣстами. Еще недавно въ такомъ положеніи находилась одна изъ такихъ богатыхъ и глухихъ мѣстностей, а именно, долина верховьевъ рѣки Уфы съ ея притоками, занимающая южную часть Красноуфимскаго и сѣверную, сосѣдную съ ней,—Златоустовскаго уѣзда. Этотъ край, богатый негронутыми въковыми лѣсами, одаренный благодатною для земледѣлія почвою, прозябалъ въ бѣдности, при отсутствіи всякой промышленной дѣятельности. Причиною этому были: затруднительность слага, при старихъ способахъ, по рѣкѣ Уфѣ и отсутствіе въ край капитальныхъ предприимчивыхъ людей, которые не задумались бы рискнуть на значительные расходы, съ цѣлію извлечь для себя выгоду изъ произведенія этого дремлющаго края, содѣйствуя въ то же время развитію мѣстной промышленной дѣятельности. Въ послѣднее время картина края значительно измѣнилась, проснулась въ немъ небывалая доселѣ дѣятельность, а увеличеніе количества продуктовъ земледѣлія и, сравнительно съ другими мѣстностями, не выскоча на нихъ цѣны, съ каждымъ домомъ привлекаютъ новыхъ капиталистовъ изъ другихъ губерній. Первымъ пионеромъ въ этой мѣстности явился, въ 1868 году, пермскій купецъ А. П. Кропачевъ, отирающий къ Петербургскому порту хлѣбныхъ товаровъ, льнянаго семени и кудели, на сумму до 2-хъ милліоновъ рублей. Будучи хорошо знакомъ съ мѣстностію и постепенно расширилъ свои торговые обороты, онъ обратилъ вниманіе на глухой уголокъ, обладающій всеми природными условіями для развитія своего благосостоянія, но коснѣющій въ бѣдности и бездѣятельности. Рѣшившись начать здѣсь дѣло, и ознакомившись съ рутиннымъ способомъ слага, онъ выписалъ изъ Россіи мастеровъ для постройки судовъ лучшей системы, чѣмъ практиковавшаяся до того времени въ край и устроилъ пристани, на которыхъ стали скупать хлѣбъ, овесъ, льняное сѣмя и куделю.

Такія пристани открыты имъ по р. Уфѣ, въ Красноуфимскомъ уѣздѣ: Вѣльская, Михайловская, Красноуфимская, Усть-Машинская; въ Бирскомъ—Шафеевская (\*) и въ Златоустовскомъ на р. Аю-Усть-Айская и Метелинская. До 1868 года, въ верховьяхъ р. Уфы строились обыкновенныя барки, годныя на однолѣтній сплавъ, поднимающія не больше 10 т. груза и требовавшія большаго экипажа. Кропачевъ первый ввелъ въ употребленіе, вмѣсто допотопныхъ поносныхъ этихъ барокъ, рули и лота, обезопасившіе и удешевившіе сплавъ. Въ прежнее время, на барку съ 10 т. грузомъ ставилось рабочихъ отъ 40 до 50 человѣкъ, а нынѣ на барку, снабженную рулемъ и лотомъ, съ 25-ти тысячнымъ грузомъ, ставится отъ 15 до 20 рабочихъ. Усовершенствованію въ такомъ устройствѣ барокъ послѣдовали и желѣзодѣлательные заводы Красноуфимскаго и Златоустовскаго уѣздовъ и разные промышленники, занимающіеся сплавомъ. Неограничиваясь усовершенствованіемъ барокъ, Кропачевъ началъ строить, взаимѣн

(\*) У деревни Шафеевой р. Уфа уже настолько судоходна, что до этого пункта вволятся нынѣ пароходами большія баржи для пріема грузовъ, хотя обратно, нагруженныя баржи идутъ простымъ сплавомъ на лотахъ.

ихъ, каботажныя суда 21-й сажени длиною, поднимающія до 27 т. грузу, извѣстныя подъ названіемъ берлинокъ и служащія въ теченіи 10 лѣтъ, и баржи, изъ которыхъ въ прошедшую навигацію было спущено имъ на воду двѣ—одна 46, а другая 43-хъ сажень длиною. Въ прошедшемъ году одна баржа съ 90 тысячнымъ грузомъ была доведена имъ до Рыбинска, а нынѣ Кропачевъ намѣренъ вести такую-вотъ до Константиновскаго шлюза, на Маринской системѣ, что представляетъ первую попытку въ нашемъ судоходствѣ проложить путь болшемѣрнымъ судамъ по означенной системѣ. Независимо отъ развитія земледѣлія въ край, мѣстные жители, въ свободное отъ хлѣбопашества время, нашли работу при усилившейся постройкѣ судовъ и на приставяхъ. Вотъ что можетъ сдѣлать одинъ предприимчивый, капитальный и практичный человѣкъ для цѣлаго края, дремавшаго со всеми своими естественными богатствами и коснѣвшаго въ бѣдности и апатіи. Нельзя не пожелать, чтобы и многія другія мѣстности, подобныя долине верховьевъ р. Уфы, были настолько же счастливы, привлекая къ себѣ дѣятельныхъ и опытныхъ людей, которые, дѣйствуя въ видахъ собственной пользы, въ тоже время, приносятъ несравненно большую выгоду государству, оживляя своею плодотворною дѣятельностію мертвенный доголѣ край.

*К.*

*Примѣчаніе.* Привлеченіе большаго числа предпринимателей весьма желательно уже и въ тѣхъ видахъ, чтобы не допустить монополіи, хотя бы и въ скупкѣ земледѣльческихъ продуктовъ. *Ред.*

## Мачиха-убійца.

(Изъ очерковъ Сѣвернаго Зауралья).

Плохо жилось Аннѣ Погадаевой. Сиротой выросла она въ домѣ своего дяди, крестьянина дер. Талой, который самъ не зналъ какъ пособиться со своей большою семьей, состоявшей изъ жены и семи подростковъ.

Хлѣба который-уже годъ стояли плохіе, заработковъ на сѣднемъ заводѣ почти никакихъ не было, такъ что нужда царила во всемъ околоткѣ. Отовсюду слышались жалобы на „трудныя времена;“ то и дѣло ходили въ народѣ слухи о разныхъ преступленіяхъ, совершенныхъ сбившимися отъ нищеты крестьянами.

Какъ только Аннѣ стукнуло 17-ть лѣтъ, дядя посѣшилъ сбыть ее съ рукъ. Кстаті подвернулся Артемій Погадаевъ, вдовый крестьянинъ изъ сосѣдней дер. Капиной; мужикъ-то онъ былъ не болно пучный и ладящій, но благо ему въ домъ хозяйка понадобилась.

—Однимъ ртомъ, по крайности, меньше будетъ,—говорилъ дядя, просватывая племянницу.

Горько плакала Аннушка, прощаясь со своей девичьей жизнью; съ горячими слезами поѣхала она въ церковь и съ какой-то жгучей болью въ сердцѣ перешла порогъ мужнина дома. У Артемья, послѣ первой жены, осталась 5-ти-лѣтній сынъ Андрюшка, бойкій и ласковый мальчикъ. Анна привязалась къ пасынку и не переставала его любить даже тогда, когда у нее, черезъ полтора года послѣ замужества, родилась свой ребенокъ.

—Болно ужъ ласковъ былъ Андрюша,—говаривала она потомъ, вспоминая о пасынкѣ.—Какъ взглянетъ онъ, бывало, своими большими сѣрыми глазками на меня; какъ прижметъ ко мнѣ, такъ и потянетъ все сердце къ нему,—словно родной.

Тѣмъ временемъ съ Артеміемъ встряслась бѣда. Вскорѣ послѣ родинъ втораго сына, „грѣхъ“ съ нимъ случился: товарищи уговорили его идти съ ними на трактъ, „пошупать“ запоздавшіе и отсталые обозы. Погода была пасмурная, темная, пригодная для такого дѣла; ну, Артемій и согласился, тѣмъ болѣе, что ему было не впервые.

Бывало, какъ подступитъ нужда, какъ не поѣсть онъ порядкомъ дня два, такъ заголоситъ его покойница-жена, а за ней Андрюшка, такъ и пойдетъ онъ собирать компанію, выйдетъ съ ней на большую сибирскую дорогу, подкараулитъ отсталый возъ, тихо подкрадется къ нему, схватитъ лошадь

за узцы и свернуть незамѣтно въ сторону. Тутъ онъ и товарищи пообшупаютъ хорошенько возъ, что по лучше, то отберутъ, а лошадь выведутъ опять на ту же дорогу и пустить вслѣдъ за другими возами. Только на утро замѣтитъ заспавшіе вошки, что у нихъ съ заднимъ возомъ сдѣлалось, покачаютъ головой, разведутъ руками, отплюнутся и пойдутъ дальше, тоскливо высчитывая сколько придется уплатить хозяину за пропавшую кладь. На поиски они не подумаютъ пускаться, потому что по опыту знаютъ, какъ *чисто* подобныя штуки продѣлываются; къ тому же они не могутъ съ точносью указать на какомъ мѣстѣ „варнаки возъ пообчистили.“

Между тѣмъ ночные хищники, люди бывалые, дѣлили между собой награбленное и тутъ же, за четверть цѣны, спустили кулаку-кабатчику, который часть выдавалъ виномъ, а другую—деньгами. Такимъ образомъ прятались концы, и преступленіе оставалось нераскрытымъ.

Не такъ благополучно кончилось послѣднее похождение Артемія съ товарищами. Едва только подобрались они къ послѣднему возу и хотѣли свести его въ сторону, какъ луна, будто нарочно, выглянула изъ-за облаковъ и освѣтила всю окрестность. Нѣкоторые изъ вощиковъ не успѣли еще заснуть и увидѣли, какъ трое какихъ-то людей, крадучись, ухватились за послѣдній возъ. Они окрикнули ихъ, но не получили отвѣта. Въ одну минуту разбудили они товарищей, толпой бросились въ погоню за хищниками, которые, замѣтивъ, что за ними гонятся, сдѣлали-было нѣсколько выстрѣловъ изъ бывшаго при нихъ стараго кремневаго пистолета, но затѣмъ оставили добычу и ускакали домой. Произведенное по горничимъ слѣдамъ полицейское дознаніе раскрыло всѣхъ трехъ виновниковъ, присоединивъ къ нимъ, отъ избытка усердія, еще троихъ, хотя и не отличавшихся „хорошей жизнью“, но на этотъ разъ не участвовавшихъ въ ночныхъ поискахъ. Совершился судъ. Въ числѣ присяжныхъ засѣдателей оказались обыватели сосѣднихъ въ Кашиной селѣ и заводовъ. Кашиницы уже давно были у нихъ на примѣтѣ, да и остальнымъ было кое-что извѣстно о походахъ „трактовыхъ грабителей“. Всѣхъ шестерыхъ *закатали* такъ, что они отправились въ каторжные работы на заводахъ.

Анна, проводивъ мужа въ дальніе края, не пожелала за нимъ слѣдовать и осталась въ домѣ одна, съ двумя ребятишками, изъ коихъ старшему пошелъ седьмой годъ, а меньшому не было и году. Хотя Аннѣ безъ мужа было спокойно, но жизнь ея все-таки не стала легче: для того, чтобы не умереть съ семьей съ голоду, она должна была работать. „Въ люди“ идти она не могла,—никто не бралъ ее съ малолѣтками; оставалось только приняться за поденщину. Анна такъ и сдѣлала. Съ ранняго утра отправлялась она на работу къ тѣмъ, кто былъ побогаче, и непосильнымъ, тяжелымъ трудомъ зарабатывала нѣсколько копѣекъ въ день, да и тѣ получала не тотчасъ, а за-разъ, подъ конецъ полумѣсяца. Домовничать же она оставила семилѣтняго Андрюшу, которому давала корку черного хлѣба, немного квасу или воды и препоручала младшаго брата. Иногда, въ полдень, забѣгала молодая труженица домой и дѣлила между дѣтми недоѣденное ею самой хозяйское молоко. О кормленіи грудью не могло быть и рѣчи, такъ какъ истощенная безустанной работой грудь давно не давала молока, и бѣдный сынишко Анны долженъ былъ довольствоваться тѣмъ, что перепало его матери или что добудетъ Андрюшка у сердобольныхъ сосѣдей. Понятно, что малютка не могъ крѣпнуть, а день ото дня все болѣе и болѣе хилѣлъ. Приѣзжалъ какъ-то въ Кашино земскій фельдшеръ; Анна позвала его и показала своего сына.

—Ребенокъ ничѣмъ не боленъ, но питанія у него слишкомъ мало,—глубокомысленно замѣтилъ фельдшеръ.—Давайте ему побольше молока и мяса,—прибавилъ онъ, уходя изъ нищенской избы Погадаевыхъ.

Какая злая иронія! Какая жестокая шутка! Говоритъ женщина о необходимости давать дитяти мяса и молока, когда у нее самой нѣтъ гроша на покушку хлѣба, когда она перестала быть кормилицей своего ребенка потому только, что проголодь и работа до края изсушили ее, лишили силъ....

Анна заболѣла, но не могла она долго болѣть (вѣдь это роскошь, которую могутъ позволять себѣ только люди зажиточные). Малютка ея, голодный и иззябшій, кричалъ день и

ночь, не зная покоя. Не вынесла бѣдная мать этихъ страшныхъ, душу ея раздражающихъ криковъ: она встала съ палатей, больная и разслабленная, и пошла добывать нѣсколько копѣекъ на хлѣбъ и на крынку снятаго прокислаго молока. Къ вечеру ей удалось выпросить у хозяина, у котораго она работала, четыре копѣйки.

Съ какою радостью побѣжала Анна за молокомъ, послѣпно припесла его домой, наскоро нащипала нѣсколько гнилыхъ лучинъ, затопила печку, поставила туда молоко и пошла купить хлѣба на копѣйку.

Къ счастью, Федька, (такъ звали ея сына) заснулъ наконецъ, а Андрюшки не было дома, онъ пошелъ за поисками къ сосѣдямъ, но скоро вернулся домой съ пустыми рученками и съ глазенками полными слезъ. Съ утра не ѣлъ онъ ничего, а теперь голодь мучилъ его. Не чуяло его маленькое сердечко, что его ожидало дома....

Когда Анна вернулась съ хлѣбомъ домой, Андрюшка уже сидѣлъ тамъ на лавкѣ и качалъ въ зыбкѣ своего проснувшегося брата. Какъ-то боязливо вскинулъ онъ своими сѣрыми глазками на вшедшую и тотчасъ же потупился, словно чувствовала съ собой какую-то вину.

Мать услышала плачь своего ребенка и, не обращая вниманія на пасынка, послѣпила къ нему. Съ безпрѣдѣльной любовью взглянула она на блѣдное, исхудалое личико малютки, лежавшаго въ зыбкѣ и протягившаго къ ней свои тощія рученки.

—Агу милый! Не плачь, сейчасъ молочка дамъ,—съ нѣжной лаской проговорила молодая женщина, поцѣловавъ ручку своего сына. Она не видѣла, да и не могла видѣть, какъ задрожалъ, при этихъ словахъ, забывшійся въ уголь Андрюшка, и какъ слезы подступили къ его глазенкамъ. Она взяла большую деревянную ложку и подошла къ печкѣ....

—Гдѣ же молоко? Кто выпилъ его?—отчаянно вскрикнула Аннашка, увидя пустую крынку. Тутъ только замѣтила она устремленные на нее, съ умоляющимъ выраженіемъ, глаза провинившаго бѣднаго мальчугана.

—Мнѣ ѣсть хотѣлось; я хотѣлъ отпить немного; крынка упала и молоко все пролилось... Я не буду больше, мама! едва могъ проговорить Андрюшка, всхлиывая и глотая слезы одну за другой; рученки его невольно потянулись къ мачихѣ, какъ бы прося о пощадѣ. Изъ зыбки снова послышался душу раздражающій вопль умирающаго съ голоду малютки.

—Гдѣ же я возьму денегъ! еще съ большимъ отчаяніемъ вскрикнула обезумѣвшая женщина и бросилась къ пасынку....

—Я не помню, что со мной и сдѣлалось,—разсказывала потомъ Анна своему зажитнику.—Точно въ умѣ помутилось. Не помню, какъ его ложкой по головѣ ударила и какъ онъ, бездыханный, къ моимъ ногамъ повалился. Пришла въ себя только, когда увидѣла, что онъ долго съ полу не встаетъ. Вѣдь не шикнулъ, родненькій, прибавила несчастная женщина; какъ спонъ повалился, лежитъ, а глазенки-то недвижные такіе, такъ на меня и смотрятъ, на окаянную. Взяла я его на руки, уложила на скамейку, стала на колѣни передъ нимъ, да въ личико ему и зачала дуть. Всю ночь, поди, продула; думала, не очнется ли, а онъ и не пошевелился. Про Федю совсѣмъ забыла, плача его не слыхала, все около Андрюши ходила, больно ужъ мнѣ его жаль было. То височекъ ему потру, то головку помочу, то рученки грѣть начну,—ничего не помогло. Къ образамъ кидалась, Пресвятой Богородицѣ земные поклоны клала, горячо молилась, присила у Бога, чтобы онъ мнѣ Андрюшу оставилъ, но и это не помогло. Согрѣшила я передъ Господомъ, окайнная, такъ что и молитва моя стала Ему не угодна... Только къ утру увѣрилась я, что онъ, мой дорогой, душеньку свою Богу отдалъ; тутъ люди стали на улицу выходить, ну я и пошла виниться.... Мой грѣхъ на меня напелъ,—повторяла Анна, какъ-то тупо устремляя глаза въ неопредѣленную даль.

Большая зала окружнаго суда полна публики, пришедшей слушать *интересное* дѣло, по обвиненію мачихи въ убійствѣ пасынка. На скамѣ подсудимыхъ появилась Анна Погадаева.

Ея блѣдное, исхудалое лицо, поблекшіе глаза, тотъ-же тупой, ничего не выражающій взглядъ, устремленный въ даль, производили на присутствующихъ тяжелое впечатлѣніе. Ви-

дно было, что подсудимая настрадалась и нравственно измучилась до того, что никакое наказаніе ее не устрашитъ, что и къ арестантскому армяку она равнодушна: отжила она свой недолгий вѣкъ и на все готова.

Начался опросъ подсудимой.

—Есть у васъ дѣти?—спросилъ ее предсѣдатель.

—Было двое, слышался глухой, надтреснутый голосъ Анни.—Одного я убила, а другой, малолѣткою, съ голоду померъ.... Тутъ голосъ ея какъ будто оборвался. Присяжные переглянулись.

Послѣ прочтенія обвинительнаго акта снова заговорилъ предсѣдатель, своимъ официальнымъ, безстрастнымъ тономъ.

—Подсудимая! Вы обвиняетесь въ томъ, что умысленно, но безъ заранѣе обдуманнаго намѣренія, притомъ въ запальчивости и раздраженіи, лишили жизни малолѣтняго пасынка вашего Андрея Погадаева. Признаете ли вы себя виновной?

—Мой грѣхъ на меня напелъ, а намѣренія никакого и не имѣла, отвѣчала подсудимая.

—Расскажите какъ было дѣло,—продолжалъ допрашивать предсѣдатель. Безхитростный, правдивый и простой рассказъ Анни не могъ возбуждать никакого сомнѣнія. Она безъ утайки рассказала какъ было дѣло, не могла только объяснить, что произошло у ней съ глазу на глазъ съ убитымъ ею ребенкомъ, да и никто не могъ этого объяснить, такъ какъ свидѣтелей происшедшаго не было. Представитель обвиненія отказался отъ производства судебного слѣдствія и полагалъ прямо перейти къ преніямъ, но защитникъ, желая выяснитъ, путемъ допроса ближнихъ сосѣдей Погадаевой, то нравственное состояніе, въ которомъ она находилась на другое утро, послѣ совершенія преступленія, настоялъ на допросѣ нѣкоторыхъ изъ нихъ.

—Анна выбѣжала на улицу блѣдная, съ помутившимися глазами, показывали свидѣтели, будто въ одинъ голосъ.—У каждаго изъ насъ спрашивала она, гдѣ сотскій и просила отвести ее къ нему, говоря, что она убила своего пасынка. Мы не вѣрили сначала, но она привела насъ въ избу и показала Андрюшку мертваго. Ни одной слезинки не проронила она во все время, но глаза ея были нехорошіе такіе, точно ума въ нихъ не видно стало. Позвали сотскаго, а тутъ скоро и самъ становой пріѣхалъ; ничего она имъ рассказать не могла, твердила только: „я пасынка убила, а сынъ у меня съ голоду померъ; ведите меня въ острогъ.“

—Не притѣсняла-ли Анна своего пасынка?—спрашивалъ, съ прокурорскаго мѣста, одинъ и тотъ-же стереотипный вопросъ.

—Помилуй Богъ; нечего грѣха на душу брать!—возражали свидѣтели.—Нѣтъ, не притѣсняла она его. Анна была, до того, баба хорошая, хозяйственная, домовитая; пасынка своего она любила какъ роднаго.

—Когда я ей на другой день сказала, что парнишка-то ея въ зыбкѣ тоже Богу душеньку отдалъ,—разсказывала одна изъ сосѣдокъ,—такъ она, мой голубчикъ, не всплакнула даже, а такъ-то страшно глазами уставилась на мертваго малютку, сдѣлала надъ нимъ крестное знаменіе, да и отошла. Съ той поры, вилоть до самыхъ похоронъ, не подходила къ нему, все въ углу сидѣла... Тутъ ее вскорѣ и въ острогъ повезли.

Молча и хладнокровно выслушивала Анна рассказы о ея нравственномъ состояніи, будто не о ней рѣчь шла. Только при напоминаніи о смерти ея роднаго сына, да о похоронахъ Андрюши, передернула она плечами, точно дрожь по тѣлу пробѣжала.

—Г. товарищъ прокурора, не угодно-ли изложить обвиненіе,—какъ-бы отрапортовалъ предсѣдатель.

Съ мѣста поднялся не молодой уже, но тѣмъ не менѣе любящій покрасоваться и видимо молодѣющійся, представитель прокурорскаго надзора.

—Гг. судьи, гг. присяжные засѣдатели!—началъ онъ вкрадчивымъ голосомъ свою рѣчь, принимая различныя, болѣе или менѣе элегантныя позы и выправляя, изъ-подъ короткихъ рукавовъ шитаго мундира, яркой бѣлизны манжеты.—Жизнь есть величайшее благо, дарованное намъ Богомъ, и отнимать это благо никто не имѣетъ права....

Пофилософствовавъ на эту тему, обвинитель перешелъ къ обстоятельствамъ дѣла, изъ чего-то вывелъ заключеніе, что Анна съ самаго начала притѣсняла пасынка, не любила его и обрадалась съ нимъ жестоко.

—Я прошу у васъ безусловно обвинительнаго приговора, въ острастку другимъ макихамъ,—картинно закончилъ свою рѣчь товарищъ прокурора. Защитникъ, въ свою очередь, старался какъ слѣдуетъ освѣтитъ всѣ выяснившіеся на судѣ обстоятельства; указывалъ на дѣйствіе, хотя минутнаго, но тѣмъ не менѣе подавляющаго аффекта, представилъ тѣ страшныя, нравственныя мученія, которыя претерпѣла подсудимая.

—Послѣ страшной ночи,—говорила защита,—проведенной Анной между двумя дорогими ей покойниками, съ глазу на глазъ съ убитымъ ею пасынкомъ; послѣ тѣхъ страшныхъ нравственныхъ мукъ, которыя она вынесла, сидя надъ трупомъ несчастнаго мальчика, стараясь снова вдохнуть въ него, отнятую ею, жизнь; послѣ отчаянной мольбы къ Богу о возвратѣ ей того, кого она любила не менѣе роднаго сына; послѣ подобныхъ, непосильныхъ для иного страданій, нѣтъ болѣе мѣста суду человѣческому. Никакая каторга, никакія работы въ рудникахъ не будутъ для Анны Погадаевой тяжелѣе и ужаснѣе того, что она вынесла. Посмотрите на нее, господа,—такъ закончилъ свою рѣчь защитникъ,—развѣ она живеть? Развѣ она наслаждается и пользуется жизнью такъ, какъ пользуемся и наслаждаемся ею мы съ вами? Развѣ не все въ ней убито? Нѣтъ, господа, Анна Погадаева не походить на живаго чловѣка. Отнявъ, неосторожнымъ ударомъ, у своего пасынка жизнь, „это высшее благо дарованное ему Богомъ,“ она съ тѣмъ вмѣстѣ загубила и свою собственную...

—Я и сама не знаю, что со мной сдѣлалось... Мой грѣхъ; судите... проговорила Анна.

—Помните гг. присяжные,—разъяснял въ своемъ заключительномъ словѣ предсѣдатель,—что право помилованія принадлежитъ только верховной власти; вы не призваны къ тому, чтобы миловать. А оправдывать сознавагося преступника, значить его миловать. Взамѣнъ помилованія, вы можете даровать ему ваше снисхожденіе, всегда драгоцѣнное для подсудимыхъ. Если же пожелаете точнѣе выразитъ вашу мысль, то къ отвѣту на главный вопросъ можете добавлять разныя ограничительныя слова, не выходя, однако, изъ рамокъ вопроса....

Послѣ пятиминутнаго совѣщанія, присяжные засѣдатели вынесли вердиктъ, безусловно оправдывающій макиху-убійцу. Общественная совѣсть не могла признать Анну Погадаеву преступницей....

А. С—въ.

## СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

### СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

#### СУДЕБНЫЯ РЕЗОЛЮЦІИ:

ЕКАТЕРИНБУРГСКАГО ОКРУЖНАГО СУДА (по гражданскому отдѣленію).

18 ЮНЯ: 1) По иску Морозова 1084 р. съ Кондратьева, 2) Королева 3000 р. съ Сырейщикова,—присуждено; 3) Недосѣкина 3000 р. съ Сырейщикова по вопросу объ обезпеченіи,—обезпеченъ; 4) конкурса несостоятельнаго Петрова съ Македонской 2800 р., по вопросу объ обезпеченіи,—отказано въ обезпеченіи иска; 5) Бурдакова съ Чернобровина 2824 р. 98 к. по вопросу объ обезпеченіи,—обезпеченъ; 6) о признаніи за Окуловыми права собственности по давности владѣнія на 11,24 ч. мукомольной мельницы и земли,—въ ходатайствѣ отказано; 7) объ утвержденіи завѣщанія Надежды Жуковой; 8) духовнаго завѣщанія Луны Вторыгина, 9) Любимовой,—утверждены; 10) объ утвержденіи Кабанова въ правахъ наслѣдства къ имуществу Платона Кабанова и о вводѣ во владѣніе,—ход. уважено; 11) объ укрѣпленіи за Квашиннымъ недвижимаго имѣнія Чернобровина,—укрѣплено; 12) по прошенію Третьякова о признаніи Трапезникова несостоятельнымъ должникомъ.—Трапезниковъ призналъ несостоятельнымъ; 13) по спору, завлеченному Хавитоновымъ о подлогѣ письма на 109 руб., представленнаго ко взысканію съ него Усынинымъ,—не принято къ производству суда; 14) объ отреченіи Ивана Егорова отъ наслѣдства, оставшагося послѣ Милены Егоровой,—ход. уважено; 15) о распределеніи денегъ между кредиторами Игнатьева,—расчетъ утвержденъ; 16) по рапорту пристава Шьянкова за № 179 о наложеніи запрещенія на имѣніе Жернаковой,—наложено запрещеніе; 17) о вводѣ Солдатовыхъ, 18) Мамаевой, 19) Карпова, 20) Бурдакова, 21) Свѣтоскаго,—введены.

25 ЮНЯ: 1) Искъ Шадринскаго общественаго Пономарева банка съ имѣ-

нiя Шишкина, по вопросу объ обезпеченiи,—обезпеченъ; 2)—Высочайше утвержденнаго попечительства надъ имѣнiемъ п дѣлами Соломпрскаго съ Турчанинова 56,516 р. 40 к.,—присуждено 30,000 р.; 3)—Андрiанова съ Сырейщикова 3027 р.; 4)—Чечкенева съ Сырейщикова 3,008 р.; 5)—Зикеева съ Филимонова 1549 р. 35 к.; 6)—Сыропятова съ Терехова 1740 р.,—присуждено; 7)—Петрова съ Харитоновна 15,615 р. по вопр. о прекращ. 8)—тоже 61,200 р. по вопр. о прекр.,—прекращено; 9)—Бородина съ Сырейщикова по вопросу объ обезпеч.,—обезпеченъ; 10)—Трубина 9000 р. съ Сырейщикова,—присуждено; 11) частная жалоба Волкова, по дѣлу о высканiи съ него 786 р. 50 к. Ирбитскимъ гор. общ. банкомъ,—оставлена безъ послѣдствiй; 12) утвержденiе завѣщанiя Лапинскаго и о ввoдѣ Лавинской,—утверждено и введена; 13) тоже Пономарева, по вопросу о законности составленiя завѣщ.,—не утверждено; 14) утвержд. Лукоянова въ правахъ наследства къ имѣнiю Лукоянова же,—утвержденъ въ 1/2 ч.; 15) укрѣпленiе за Мартыановой имѣнiя Волковой,—укрѣплено; 16) ввoдѣ Чирковой,—въ ходатайствѣ отказано и 17) прошенiе Курочкиной,—въ ходатайствѣ отказано.

Редакторъ Штейнфельдъ.  
Издательница Полкова.

**ОБЪЯВЛЕНIЯ.**

ВЪ ГОРОДСКОМЪ ТЕАТРѢ  
ВЪ ПЯТНИЦУ 11-ГО ЮЛЯ  
ДАНЪ БУДЕТЬ

**СПЕКТАКЛЬ**

съ участiемъ артистки Московскихъ Императорскихъ театровъ Л. А. Карской, артистки С. Л. Морвиль, артиста Ф. И. Надлеръ и пианиста Л. О. Цеслинскаго. 307—1—1

Отдается квартира въ семь комнатъ, со всѣми удобствами, въ Колобовской улицѣ, домъ Телѣжниковъ, рядомъ со складомъ Ѳадѣева. О цѣнѣ справиться въ этомъ же домѣ. 295—1—1

**НЕВА** 1880 г.  
(Г. XXIII)

еженедѣльн. иллюстр. журналъ (политикп, литературы, науки, искусства, промышленности, судебной хроники и проч.).

**СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНIЕ.** Еженедѣльный иллюстрир. журналъ романовъ и повѣстей.

**ПАРИЖСКIЯ МОДЫ.** Ежемѣсячн. полный журналъ дамскихъ туалетовъ, бѣлья, рукодѣлiй и выкроекъ.

**БЕЗПЛАТН. ПРЕМИИ.** «Наши Дѣятели» (Галерея замѣчательныхъ людей Россiи) 2 тома, 24 портрета, рѣзан. на СТАЛИ, съ биограф. очерками.

Год. цѣна 6 р. съ перес. НЕВА съ ежемѣсячн. журн. «ИЛЛ. ВѢСТНИКЪ» и съ больш. портр. на СТАЛИ Е. И. В. НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА 9 р. 50 к. (Для неподписчиковъ цѣна портр. 5 р.).

Новые подписчики получаютъ съ 1-го №.

**ИЛЛ. КАЛЕНДАРЬ** Баумана съ олеограф. карт. и цѣлыми романами; для подписч. *Невы* или *Востя*, въ пакѣтѣ 1 р. съ перес., въ роскошн. перел. 1 р. 50 к.

Адресовать: Алексѣю Осиповичу Бауману, Исаакiевская площадь, 6, С.-Петербургъ

Въ Москвѣ: въ Центральной конторѣ, Большая Дмитровка, домъ Вучюмова.

Многочисленные запросы, почему мы не отвѣчаемъ на враждебныя выходы издателя *Нивы* противъ *Невы*, вынуждаютъ насъ сдѣлать слѣдующую замѣтку, изъ которой безпристрастные читатели сами выведутъ заключенiе:

«Нива» печатаетъ множество объявленiй, начинающихся словами: «САМЫЙ ДЕШЕВЫЙ ЖУРНАЛЪ ВЪ РОССIИ». «Нева» выдаетъ, за одинаковую цѣну съ «Нивой», цѣлымъ журналомъ романовъ и повѣстей въ 1,200 столбцовъ, болѣе, но подобныхъ объявленiй, ПРОТИВНЫХЪ ИСТИНѢ, не дѣлаетъ, такъ какъ въ Россiи существуютъ 3 ял. еженедѣльн. журнала, стоющихъ ДЕШЕВЛЕ «Нивы.»

«Нива» помѣщаетъ плохiя перепечатки картинъ изъ французск. иллюстрацiй; картинъ же эти составляютъ собственность «Невы.»

Наконецъ, НЕВА прилагаетъ даровыя премii: «Наши Дѣятели», 24 портрета, гравированныхъ на стали, съ биографiями (изданiе особенно цѣнное ОБРАЗОВАННОЙ частью общества), на сумму стоимости которыхъ можно давать подписчикамъ не 2, а 4 такiя картины, какъ премiя «Нивы.» 21150 10—9

МАСТЕРСКАЯ  
МУЖСКАГО И ДАМСКАГО  
ВЪЛЪЯ,  
ДОМЪ ЖЕМЪРСЪКЪ,  
по Усольцевской улицѣ, № 58,  
ПРОТИВЪ ДОМА КЛОПОВА,  
ВЪ  
ЕКАТЕРИНБУРГѢ.

**ОБЪЯВЛЕНIЕ.**

Конкурсное управленiе по дѣламъ несостоятельнаго должника Ивана Петрова Петрова доводитъ во всеобщее свѣдѣнiе, что 19 Юля 1880 года, въ 11-ть часовъ утра, вслѣдствiе постановленiя общаго собранiя кредиторовъ отъ 27 Юня сего года, въ Конкурсномъ управленiи, имѣющемъ свое помѣщенiе въ г. Екатеринбургѣ, по Соборной улицѣ, въ домѣ Уварова, ниже оцѣнки будетъ производиться продажа съ вторичныхъ публичныхъ торговъ разныхъ рудниковъ и прискоковъ, принадлежащихъ несостоятельному должнику Ивану Петрову Петрову, состоящихъ въ Ирбитскомъ, Камышловскомъ и Екатеринбургскомъ уѣздахъ, а именно: въ Ирбитскомъ уѣздѣ, въ Покровской № 119 дачѣ Покровской волости, четыре заявки на каменноугольные приски, одна заявка на свинцовую руду и литографическiй камень, одна заявка на каменноугольный прискъ и марганецъ и одна на каменноугольный прискъ и огнеупорной глины. Въ Камышловскомъ уѣздѣ, Каменской горвозаводской дачѣ, Чернокоровской волости, половинная часть Свято-Троицкаго рудника и одна заявка за каменноугольный прискъ и желѣзный рудникъ. Въ Новонышминской волости желѣзный Аннинско-Благодатный рудникъ и одна заявка на каменсугольный прискъ. Въ Куринскiе волости заявка на каменноугольный и огнеупорной бѣлой глины прискъ. Въ Знаменской волости, Ѳедоровскiй каменноугольный прискъ, Зауральская фабрика красной муми, съ находящимися на ней строениями на землѣ крестьянъ деревни Бруснянки съ каменноугольными и красной муми прискомъ и три заявки на каменноугольные приски. Въ Куварской волости двѣ заявки на каменноугольные приски, двѣ заявки на каменноугольные и желѣзной руды приски, Бѣлейскiй и Свято-Чудовскiй каменноугольные приски. Въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ, Березовской дачѣ, Бѣлярской волости, заявка на желѣзный рудникъ, въ Нижнеисетской волости прискъ хромистаго желѣзняка и одна заявка на хромистый желѣзнякъ. Какъ равно мебель, зеркала, желѣзныя козлы для насосовъ, 18 пудовъ красной муми и другое движимое имущество. Желающiе торговаться ближайшiя свѣдѣнiя могутъ получить въ Конкурсномъ управленiи. Г. Екатеринбургѣ. Юня 28 дня 1880 года.

Предсѣдатель Ф. И. Пимовскiй.  
Письмоводитель Вториыхъ. 244—3—1

## СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ

съ участіемъ въ прибыляхъ Общества застрахованія капиталовъ и доходовъ.

Цѣль Общества—доставить каждому возможность обезпечить какъ будущность лицъ, находящихся на его попеченіи, такъ равно себѣ самому безбѣдное существованіе на старость. Агентъ по Пермской губерніи Иванъ Петровичъ Черкасовъ въ г. Перми, домъ Березина, по Екатерининской улицѣ.

Точныя условія страхованія можно узнать изъ брошюры Общества страхованія, которую можно получить въ редакціи „Недѣли“.

Врачъ при Обществѣ по г. Екатеринбургѣ д—ръ Вышинскій.

104



**МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ**  
ДЛЯ ВСКОРМЛЕНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ  
И СГУЩЕННОЕ МОЛОКО НЕСТЛЕ

**ГЛАВНОЕ ДЕПО** для оптовой продажи въ С.-Петербургѣ. Казанская № 3,  
у АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ.  
Единственный агентъ для всей Россіи *Александръ Венцель*

Въ Екатеринбургѣ у Вебенина; въ БАКУ: у Эйхлера и у Витушинскаго.

Имѣю честь довести до свѣдѣній публики, что я отъѣзжаю только за тѣ мѣстныя, на которыхъ находится СИНІЙ ШТЕМПЕЛЬ и ПОДПИСЬ Александра Венцеля ЕДИНСТВЕННОГО агента моего для всей Россіи.

**ГЕНРИХЪ НЕСТЛЕ** въ Веве (Швейцарія)

**ТЕХНИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО И КОММИССИОНЕРСТВО  
ФРИДРИХА ЯТЕСА  
ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ.**

Имѣю честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что въ настоящее время я имѣю возможность принимать и исполнять заказы на всякаго рода механизмы, какъ то:

Паровыя машины, котлы, принадлежности паровыхъ машинъ, котловъ и проч. Паровые насосы, насосы съ трубами, насосы ручные, пожарные, заводскіе и шахтовые. Разныя машины для заводовъ, фабрикъ, мельницъ, маслобоенъ, лѣсопиленъ, земледѣльческія и строительныя потребности, дробилки, толчеи, и проч. Машины для раздробленія кварца, рудъ, песковъ и для извлеченія золота и проч. металловъ. Конные и машинные приводы съ принадлежностями, инструменты и материалы.

Заказы могутъ быть выполнены съ доставкой, сборкою и установкою на мѣстѣ назначенія. Цѣны, сметы и чертежи по востребованію. Адресъ: Мельковка, заведеніе Ятеса.

**ПРИМѢЧАНІЕ:** Имѣются въ запасѣ готовыя паровыя машины 8, 10, 12 и 14 силъ, высокаго давленія, а также паровой насосъ, котор. въ состояніи качать 3000 ведеръ въ часъ. Цѣны умеренныя.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Продается домъ чиновника Алекс. Везбородова, въ Разгуляевской улицѣ, каменный двухъ-этажный и таковой же при немъ флигель, съ надворными строеніями. Тутъ же отдаются квартиры. Могутъ быть проданы отдѣльно какъ домъ, такъ и флигель. О цѣнѣ можно узнать у А. А. Размахина, домъ Клушиной, въ Уктусской улицѣ.

**КВАРТИРА** въ восемь комнатъ. въ верхнемъ этажѣ, со всѣми строеніями, отдается по контракту на годъ. Большая Златоустовская улица, домъ доктора Туржанскаго. 277—4—3

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Екатеринбургскомъ общественномъ банкѣ будетъ производиться, на основаніи 89 § нормальнаго положенія о городскихъ общественныхъ банкахъ, продажа разныхъ вещей, серебряныхъ и золотыхъ, аукціоннымъ порядкомъ, 19 числа Іюля 1880 года, съ 11 часовъ утра до 2 хъ по полудни. 4 Іюля 1880 года.

Товарищи директора В. Яковлевъ. М. Береновъ.  
Бухгалтеръ Д. Хлопкинъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ деревнѣ Макаровой, въ 30 верстахъ отъ Екатеринбурга, на берегу рѣки Чусовой, продается деревянный одно-этажный барскій домъ, принадлежащій В. Г. Крохалеву, съ большими деревянными же службами, съ мѣстомъ или на сломъ. О цѣнѣ можно узнать у А. А. Размахина, домъ Клушиной, въ Уктусской улицѣ. 282—3—3

**ОСОБА,** окончившая курсъ въ С.-Петербургскомъ Елизаветинскомъ институтѣ, знающая музыку, теоретически и практически иностранныя языки, ищетъ уроковъ или мѣсто гувернантки; согласна и въ отъѣздъ. Адресъ: Колобовская улица, домъ Пономаревой, противъ дома Шапошникова. 289—2—2

**Б**ухгалтеръ, имѣющій свободное время, предлагаетъ свои услуги для составленія и веденія книгъ. Спросить въ магазинѣ г-на Перетца. 291—3—2

**ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ ЧУЛКОВЫХЪ,** на Большой Вознесенской улицѣ (на бульварѣ.) О цѣнѣ спросить тамъ же. 292—2—2

**Домъ продается** съ флигелемъ, садомъ и службами; тутъ же отдается квартира. На углу Покровскаго проспекта и Васнецовской ул., домъ А. М. Шулаевой. 252—8—6

**ОТДАЕТСЯ** большая квартира, при домѣ садъ. По Главному проспекту, д. Чистякова, бывшій С. Голышева. 278—5—3

**И**щутъ попутчика или попутчицу до г. Тюмени. Американская гостиница, № 8 306—1—1

# СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ

## ВОЛЖСКО-КАМСКАГО КОММЕРЧЕСКАГО БАНКА

къ 1-му Юня 1880 года.

	Въ С.-Петербургѣ.		Въ Московскомъ Отдѣленіи.		Въ прочихъ Отдѣленіяхъ.		ИТОГО.	
	рубли.	к.	рубли.	к.	рубли.	к.	рубли.	к.
<b>АКТИВЪ.</b>								
Касса (государственные кредитные билеты и разныя монета).	843,909	30	401,671	74	817,396	93	2,062,977	97
Текущіе счета:								
1) въ Госуд. Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ	1,186,009	43	31,967	85	1,971,055	57		
2) » Спб. Обществ. Взаимнаго Кредита	23,767	08	—	—	—	—		
3) » Частномъ Коммерческомъ Банкѣ	2,445	92	—	—	—	—		
4) » Учетномъ и Судномъ Банкѣ	2,203	47	—	—	—	—		
5) » Международномъ Банкѣ	713	25	—	—	—	—	3,238,182	76
6) » Общ. Взаимн. Кредита Спб. уезднаго земства	12,020	19	—	—	—	—		
7) » Московскомъ Учетномъ Банкѣ	—	—	10,000	—	—	—		
Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе 2-хъ подписей	9,365,665	82	5,178,606	10	9,022,755	95	23,567,027	87
Учетъ вышедшихъ въ тиражъ бѣжныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ	135,447	25	12,972	50	6,975	—	155,394	75
Учетъ соло-векселей съ обезпеченіемъ:								
1) паями, акціями, облигаціями и закладными листами, правительствомъ негарантированными	2,095,072	—	148,900	—	42,335	—	2,286,307	—
2) Каменными жилыми домами въ С.-Петербургѣ	103,000	—	—	—	—	—	103,000	—
Учетъ торговыхъ обязательствъ	2,915,657	50	63,690	68	134,168	42	3,113,516	60
Ссуды подъ залогъ:*)								
1) государственныхъ и правительствомъ гарантированныхъ бѣжныхъ бумагъ	7,599,602	60	2,515,192	79	3,915,241	26	14,030,036	65
2) паявъ, акцій, облигацій и закладныхъ листовъ, правительствомъ негарантированныхъ	2,863,147	04	634,508	—	513,478	53	4,011,133	57
3) товаровъ, коносаментовъ, варрантовъ и пр.	—	—	13,380	20	—	—	13,380	20
4) драгоценныхъ металловъ и ассигновокъ горныхъ правленій.	—	—	292	—	8,605	—	8,897	—
Принадлежачія Банку ассигновки горныхъ правленій; золото и серебро, тратты и векселя на заграничныя мѣста	175,059	12	—	—	38,318	40	213,377	52
Бѣжные бумаги, принадлежачія Банку:								
1) государственныхъ и правительствомъ гарантированныхъ	2,712,007	84	45,278	17	508,019	69	3,265,305	70
2) облигацій и закладныхъ листовъ, правительствомъ негарантированныхъ	194,470	37	15,495	35	52,732	48	262,698	20
Государственные процентныя бумаги, принадлежачія запасному капиталу	680,894	38	—	—	—	—	680,894	38
Корреспонденты Банка:								
1) по ихъ счетамъ (logo):								
а) кредиты подъ обезпеченіе:								
бумагами гарантированными	381,478	26	—	—	27,684	50	409,162	76
» негарантированными	226,240	52	—	—	950	—	227,190	52
б) бланковые кредиты	439,262	42	9,890	99	6,307	16	455,460	57
2) по счетамъ Банка (nostro):								
а) свободныя суммы въ распоряженіи Банка	33,639	74	—	—	—	—	33,639	74
б) векселя у корреспондентовъ	149,045	45	160,925	13	163,502	29	473,472	87
Счетъ Банка съ отдѣленіями его	—	—	—	—	9,098,994	08	9,098,994	08
Протестованные векселя	7,813	71	113	—	6,787	—	14,713	71
Просроченныя ссуды	—	—	—	—	4,870	—	4,870	—
Текущіе расходы	116,889	47	47,179	18	159,178	33	323,246	98
Расходы, подлежащіе возврату	1,616	80	1,746	05	1,092	05	4,454	90
Обзаведеніе и устройство	29,800	—	17,499	—	28,670	48	75,969	48
Недвижимое имущество	694,000	—	—	—	501,800	—	1,195,800	—
Переходящія суммы	124,511	33	1,328	48	23,785	42	154,625	23
Векселя, принятыя на комиссію	463,718	93	362,376	74	646,060	46	1,472,156	13
<b>Итого</b>	<b>33,587,109</b>	<b>19</b>	<b>9,673,013</b>	<b>95</b>	<b>27,705,764</b>	<b>—</b>	<b>70,965,887</b>	<b>14</b>
*) Въ томъ числѣ ссудъ до востребованія (on call)	851,393	50	—	—	—	—	851,393	50

ПАССИВЪ.	Въ С.-Петербурѣ.		Въ Московскомъ Отдѣленіи.		Въ прочихъ Отдѣленіяхъ.		ИТОГО.	
	рубли.	к.	рубли.	к.	рубли.	к.	рубли.	к.
Складочный капитал	8.350,000	—	—	—	—	—	8.350,000	—
Заласный капитал	680,915	93	—	—	—	—	680,915	93
Капиталъ для возмѣщенія суммъ, употребленныхъ на приобретене домовъ	119,972	—	—	—	—	—	119,972	—
<b>Вклады:</b>								
1) на текущіе счета:								
а) обыкновенные	7.230,065	97	1.852,253	29	12.526,189	45	21.608,508	71
б) условные	—	—	2.211,291	11	915,240	34	3.126,531	45
2) безсрочные	1.191,862	95	492,342	—	5.439,164	82	7.123,369	77
3) срочные	565,108	—	2.382,889	43	7.137,926	43	10.585,823	86
Перечуть векселей и залогъ принадлежащихъ Банку цѣнныхъ бумагъ	2.052,019	25	280,000	—	81,000	—	2.413,019	25
<b>Корреспонденты Банка:</b>								
1) по ихъ счетамъ (лого):								
а) свободныя суммы въ распоряженіи корреспондентовъ	708,266	72	6,159	62	66	47	712,492	81
б) векселя на комиссіи	502,861	39	456,834	29	681,534	44	1.641,230	12
2) по счетамъ Банка (nostro):								
Суммы, остающіяся за Банкомъ	633,187	19	—	—	980	—	634,167	19
Счетъ Банка съ отдѣленіями его	10.010,363	—	975,385	79	—	—	10.985,748	79
Невыплаченный по акціямъ Банка дивидендъ	82,187	74	—	—	—	—	82,187	74
Проценты, невыплаченные по вкладамъ и текущимъ счетамъ	145,162	12	123,928	05	439,533	90	708,624	07
Счетъ полученныхъ по операціямъ процентовъ и комиссіи за 1880 г.	2.289,476	33	—	—	—	—	2.289,476	33
Проценты, исч. по вкл. и текущ. сч. за 1880 г.	627,129	40	—	—	—	—	627,129	40
	1.662,346	93	—	—	—	—	1.662,346	93
Переходящія суммы	327,445	76	68,730	20	134,772	56	530,948	52
<b>Итого</b>	<b>33.587,109</b>	<b>19</b>	<b>9.673,013</b>	<b>95</b>	<b>27.705,764</b>	<b>—</b>	<b>70.965,887</b>	<b>14</b>
Цѣнности на храненіи	6.171,295	—	6.576,568	—	766,380	—	13.514,243	—

**Екатеринбургское отдѣленіе**  
Волжско-Камскаго Коммерческаго Банка

имѣть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что оно, впредь до измѣненія,

**платить:**

По текущимъ счетамъ простымъ.	4	% год.
„ вкладамъ срочнымъ на 1 годъ	5	1/2% „
„ „ „ 6 мѣсяцевъ.	5	% „
„ „ „ до востребованія.	4	1/2% „

**взимаетъ:**

По учету торговыхъ векселей:		
до 6-ти мѣсяцевъ	7	% год.
„ 9-ти „	7	1/2% „
По ссудамъ подъ % бумаги: Государственныя, ипотечныя и негарантированныя правительствомъ:		
до 6-ти мѣсяцевъ	7	% год.
„ 9-ти „	7	1/2% „
По специальнымъ текущимъ счетамъ, по всѣмъ родамъ % бумагъ	7	1/2% год.

Послѣдняя цѣна на акціи Волжско-Камскаго Коммерческаго Банка на С.-Петербурѣжской биржѣ отмѣчена—370 руб. за 250 руб. номинальныхъ.

Управляющій *К. Роженскій.*

Продается квартира въ четыре комнаты, со всѣми удобствами и помѣщеніемъ для лошадей и экипажей. Солдатская улица, за Сѣвной площадью, домъ Самохваловой. 301—1—1

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

АЛЕКСѢЕВСКОЕ Екатеринбургское Реальное училище имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что въ будущемъ учебномъ году пріемные экзамены начнутся 12 Августа. Число вакантныхъ мѣстъ по классамъ:

Въ I-мъ классѣ	—	35	вакансій
« II	—	4	«
« III	—	3	«
« IV	—	6	«
« V	—	17	«
« VI	—	27	«

Прошенія съ приложеніемъ документовъ будутъ приниматься ежедневно по средамъ и пятницамъ, съ 11 часовъ до 1 часу, въ канцеляріи училища.

Директоръ *П. Балдинъ.* 288—3—2

**ПРОДАЕТСЯ ЗАИМКА** (бывшая Трапезникова), находящаяся въ 3-хъ верст. отъ Екатеринбурга; земли подъ оной 10.000 квадр. сажень, гдѣ устроены: салотопенное, свѣчное, мыловаренное и клейное заведенія со всѣми приспособленіями и домъ съ хозяйственными пристройками; всему этому имѣется подробная опись. О цѣнѣ узнать въ Екатеринбургѣ у Ефима Арсентьевича Телѣгина. 297—3—1

**ПРОДАЮТСЯ** 30 бутылокъ воды Эмсъ-Кренхень, свѣжаго разлива. О цѣнѣ узнать въ редакціи. 300—3—1